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Chương 4:

MỘT SỐ MẠCH ĐIỆN CÔNG NGHIỆP

4.1. Mạch khởi động động cơ điện ba pha bằng khởi động từ đơn

4.2. Mạch điện mở máy động cơ điện ba pha có thử nháp 
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4.3. Mạch mở máy động cơ xoay chiều ba pha tại 2 vị trí

4.4. Mạch mở máy động cơ lồng sóc qua cuộn cảm kháng
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4.5. Mạch khởi động sao_tam giác

4.6. Mạch đảo chiều động cơ điện ba pha
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4.7. Mạch điện tự động giới hạn hành trình
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4.8. Hãm động năng dùng nguồn một chiều

4.9. Mạch hãm ngược
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4.10. Mạch điều khiển động cơ rôto lồng sóc qua hai cấp tốc độ kiểu /YY
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4.11. Mạch điện tự động chuyển nguồn điện cho động cơ khi nguồn chính bị sự 

số mất điện

4.12. Mạch điện mở máy động cơ theo thứ tự
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4.13. Mạch điều khiển một động cơ chạy tắt luân phiên
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4.14. Mạch tự động đóng điện cho động cơ dự phòng khi động cơ chạy chính bị 

sự cố
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A B C A

X1

X2

X3

X4

X5

X6

t1 t2 t3 t4 t5 t6 t7

Ud

Uf

I1

I3

I5

I2

I4

I6

0

UT1

1.    Sơ đồ chỉnh lưu cầu 3 fa điều khiển : 
a,     sơ đồ: 

      
 
 
b,   hoạt động của sơ đồ: (khi không xét đến 
trùng dẫn) 
cầu gồm 6 thyristor chia thành 2 nhóm  
nhóm Catốt chung :T1,, T3, T5; 
nhóm Anốt chung : T2, T4, T6; 
điện áp các pha thứ cấp máy biến áp lần lượt 
là: Ua= 22 sinU θ                ; 

    Ub= 22 sin( 2
3

U

Hình 1.a 

)πθ −     ; 

   Uc= 22 sin( 4 )
3

U πθ −     ; 

Góc mở α  được tính từ điểm chuyển mạch 
tự nhiên( giao điểm của các nửa hình sin). 
Giả thiết T5 , T6 đang dẫn cho dòng chảy qua 
VF = Vc ; VG= Vb; 

* Khi θ = θ 1 = 
6
π +α  cho xung điều khiển 

mở T1 .thyristor này được mở vì Va>0 sự mở 
của T1  làm cho T5 bị khoá lại một cách tự 
nhiên vì Va> Vc . Lúc này T6 và T1 cho dòng 
chảy qua, và điện áp trên tải là: 
Ud=Uab=Va-Vb; 

� Khi  θ = θ 2 = 3
6
π +α  cho xung điều 

khiển mở T2 khi T2 mở nó làm cho T6 bị 
khóa lại tương tự trên . 

Hình1.b 

� Quá trình cứ tiếp tục như vậy, mỗi van 

được đưa xung vào mở sau 1
3

T ; 

� Ta có biểu thức tính toán sau: 
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điện áp trung bình trên tải : 

Ud=

5
6

2

6

6 32 sin cos
2

U d

π α

π α

6θ θ α
π π

+

+

=∫  

điện áp ngược lớn nhất đặt lên van:  
Unmax= 26U ; 
dòng điện chảy qua các van là       : IT = Id/ 3; 
c.  đồ thị dòng áp:(Hình 1.b) 
� nhận xét: 
sơ đồ chỉnh lưu cầu 3fa điều khiển có ưu điểm là có thể dễ dàng điều khiển các thyristor 
đóng mở thông qua góc mở α , và công suất của sơ đồ là khá lớn . Nhưng bên cạnh đó nó 
có những hạn chế nhất định như : chất lượng điện áp ra xấu phụ thuộc vào góc mở α và 
hiện tượng trùng dẫn. Sơ đồ này chỉ nên dùng với yêu cầu công suất lớn mà không quan 
tâm đến chất lượng áp ra  ! . 
2.    sơ đồ chỉnh lưu cầu 3 fa không điều khiển : 
a,       sơ đồ(Hình 2.a): 
    

                                                                                               
 
b,      Hoạt động của sơ đồ:                                          Ud
-  giả sử điện áp thứ cấp của máy biến áp      

lần lượt là:  
Ul1= 2 U2sinθ               ; 
Ul2= 2 U2sin(θ -2π/3)  ; 
Ul3= 2 U2sin(θ +2π/3) ; 
 
ở  đây chúng ta xét tải là trở–cảm (RL); 
Ta xé có hoạt động của sơ đồ như sau: 
Xét tại thời điểm ứng với θ=θ1 ,ta thấy 
điện                                                                            
thế tại các điểm A,B,C như sau  : VA 
>VB  >VC 
+  Dòng điện tải đi từ điểm A đến điểm 
C . Điốt D1 mở cho dòng chảy qua , và 
do đóVF = VA > VB >VC ; các í D3 và D5 
bị khoá vì điện thế catốt của chúng (là 
VA ) lớn hơn điện thế anốt của chúng    
là( VB ,VC ). 
+  Diot D2 mở cho dòng chảy qua , và do 
đó VG = VC <VB < VA ; các điot D4 và 

Hình 2.a 

Hình 2.b 

Ud

Id

ia

ia

θ
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D6 bị khoá vì điện thế anốt của chúng (là 

VC). Các van lần lượt mở sau 
3
1 T tức 

2π/3. quá trình cứ tiếp tục như vậy ,  
 
 
  Từ đồ thị ta có thể tính điện áp và dòng 
điện ra của sơ đồ : 
áp trung bình của tải là: 

Ud =
π2
66
∫
−

6

6

cos

π

π

θθdU  =
π

63U =2,34U2 . (1)       

Dòng chảy trong các van là : 

ID =
3
Id , trong đó Id =

R
Ud = ;(coi rằng cảm 

kháng vô cùng lớn –dòng điện là liên tục) 
Điện áp ngược lớn nhất đặt lên van là: 
Unmax= 6 U2 ; 
c.       đồ thị dòng áp(Hình 2.b): 
3. sơ đồ clc 3fa không đối xứng: 
a. sơ đồ (hình 3a) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             Hình 3a 
 
b. hoạt động của sơ đồ : 
trong khoảng từ (0..t1) T5 và D6 dẫn  cho 
dòng tải i d=Id chảy qua, D6 đặt điện thế VB 
lên anốt D2. 
Khi t >t1 điện thế catốt D2 là VC bắt đầu 
nhỏ hơn VB , điốt D2 mở, doàng tải  id=Id  
chảy qua D2 và T5 , Ud=0.  
Khi t=t2 cho xung điều khiển T1 . 
Trong khoảng (t1..t2) :T1 và D2 cho dòng tải Id chảy qua, D2 đặt điện thế VC lên anốt D4 
. 
Khi  t >t3 điện thế catốt D4 là Va bắt đầu nhỏ hơn Vc , điốt D4 mở. Dòng tải Id chảy qua 
D4 và T1, Ud=0. 
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Góc mở α , về nguyên tắc, có thể biến thiên từ 0 đến π . Điện áp chỉnh lưu có thể điều 
chỉnh được từ giá trị lớn nhất đến 0; 
Ưu điểm của sơ đồ là đơn giản, rẻ tiền hơn, song điện áp chỉnh lưu chứa nhiều thành phần 
sóng hài, cần có bộ lọc tốt. 
c. đồ thị dòng áp(Hình 3b): 
d. công thức tính toán: 
Từ đồ thị dòng áp ta dễ dàng tính được áp trên tải trung bình là: 

Ud= 23 6 (1 cos )
2

U α
π

+ ; 

Id=Ud/ R;        IT = Id / 3; 
áp ngược lớn nhất đặt lên van là Unmax= 26U ;  

giá trị trung bình dòng thứ cấp biến áp là : I2a= 
2
dI  

Bộ lọc:    
Sơ đồ:      

          
để lọc tốt nhất ta chọn sơ đồ lọc kiểu LC    
bộ lọc này cho phép ta lọc điện áp xoay chiều khá tốt với công suất lớn  theo nguyên tắc chỉ 
cho dòng điện một chiều đi qua : 
Điện áp sau khi qua khâu chỉnh lưu và băm xung áp chúng có thể được khai triển thành chuỗi 
Furier , vì các thành phần bậc càng  cao sau khi qua bộ loc là không thể nên để tiện ta chỉ xét 
đến thành phần bậc 1 tức số hạng đầu của chuỗi . 
ta có kết quả khi khai triển : 

Ud= 2 2
3 3 6 32 2 c

35
U U os6θ

π π
+  

Như vậy ta có thể tính toán LC để có được điện áp mong muốn theo hệ số đập mạch: 
                                            

Kđm=
22

U
U

Δ  = ; 

 
*       nhận xét:   so với các sơ đồ chỉnh lưu khác thì sơ đồ chỉnh lưu cầu 3 fa không điều 
khiển có điện áp ra tương đối bằng phẳng (hệ số đập mạch nhỏ)  

 Kđm=
22

U
U

Δ =!!! 

Có nghĩa là chất lượng điện áp tốt nó được dùng chủ yếu cho các bộ nguồn ,các bộ điều 
khiển cần có điện áp một chiều . 
Thiết kế đơn giản kinh tế với việc sử dụng điện áp 3 fa tiện dụng , dòng ra là liên tục nhờ có 
tải mang tính chất cảm kháng lớn  
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Tuy nhiên sơ đồ này không tránh khỏi những nhược điểm như công suất nhỏ , phải sử dụng 
biến áp , và cái bất tiện nhất của nó là không điều khiển được . 
Với công nghệ ngày nay thì vấn đề điều khiển trở lên đơn giản hơn rất nhiều , thí dụ để điều 
khiển sơ đồ nói trên ta có thể dùng bộ băm xung mà chúng ta sẽ trình bày ở mục sau 
 
 
 
 
Kết luận: 
Qua việc phân tích nguyên lý hoạt động cũng như đánh giá các chỉ tiêu như chất lượng áp ra 
hay độ tin cậy của sơ đồ cũng như về công suất cần thiết chúng ta có thể kết luận một điều 
rằng : với công suất không lớn , điện áp ra tốt nhất là dùng sơ đồ chỉnh lưu cầu 3fa không 
điều khiển . 
Để điều khiển sơ đồ như ta đã nói ở trên , chúng ta xẽ dùng bộ băm điện áp một chiều cùng 
với sự kết hợp của bộ lọc sẽ giúp cho chúng ta thực hiện dễ dàng công việc điều kiển với 
điện áp ra theo yêu cầu chất lượng cũng như ổn định  điện áp ra. 
4. Bộ băm điện áp một chiều :(Hình 4.a)                                                                                        
              

                                                                                                                              
 
                                                                                                  
    

                                                                                                       
 

Ric +L cdi
dt

= V dòng ic tăng từ I2 đến I1; 

Khi T khoá ta có : 

Ric+L cdi
dt

= 0 dòng ic giảm từ I1 đến I2; 

Để giải phương trình trên ta coi  ic =Ic  lúc đó ta có 
 

RIc +L cdi
dt

= V    giải phương trình này ta được : →

 ic= (1 )vt
L
α−

+ I2 ; khi t=T1=α T thì ic=I1; 

H nhờ việc đóng ngắt H ta có các dạng áp ra được điều 
chỉnh khác nhau tuỳ thuộc vào mức độ  biến động của tải .
Do yêu cầu không đòi hỏi đến công suất lớn nên ta có thể c
dùng bóng BJT để thay thế cho bộ điều khiển H,  
sơ đồ cụ thể như Hình 4.b: 
                                                                                              
tuỳ thuộc vào tần số băm mà ta có điện áp ra 
trung bình khác nhau, ta sẽ xét đến vấn đề đó ở mục  
sau . 
a.           Phân tích hoạt động của sơ đồ : 
+   ở trạng thái ban đầu T đóng . Ta đưa xung vào mở 
T→phương trình cân bằng điện áp: 
 

Hình 4.a 

Uc
đk 

Hình 4.b 
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như vậy tacó I1=
(1 ) vt

L
α α−

+ I2 ; 

để tìm biểu thức I2 ta giải phương trình khi T Khoá; 

 RIc +L cdi
dt

= 0  L⎯→← cdi
dt

= -α V  

→  ic=
( )v t T
L

α α θ− −
+ I1; 

khi t=T thì ic=I1 nên : 
 

     I2=
(1 ) VT

L
α α−

+ I1; 
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Thiết kế hệ thống cung 
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Tr­êng ®hbk hµ néi Céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt nam 

Khoa n¨ng l­îng §éc lËp - Tù do - H¹nh phóc 

-----***----- 

 

®å ¸n m«n häc 

thiÕt kÕ hÖ thèng cung cÊp ®iÖn 

 
Gi¸o viªn h­íng dÉn :                 ThÇy Ng« Hång Quang 

  Hä vµ tªn sinh viªn thùc hiÖn :    Tèng ThÞ Lý 
 §Ò tµi : 

ThiÕt kÕ hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cho nhµ m¸y §ång hå chÝnhx¸c 

I ) Sè liÖu ban ®Çu: 

1. MÆt b»ng nhµ m¸y 

2. MÆt b»ng ph©n x­ëng  

3. Nguån ®iÖn :Tr¹m  BATG 220/10 c¸ch 5 km 

II) néi dung thiÕt kÕ : 

1) X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n  

2) ThiÕt kÕ m¹ng cao ¸p nhµ m¸y  

3) ThiÕt kÕ m¹ng h¹ ¸p ph©n x­ëng  

4)  Bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng  n©ng cao cos  

III) b¶n vÏ : 2 b¶n vÏ Ao 

1) S¬ ®å nguyªn lý m¹ng cao ¸p nhµ n¸y  

2) S¬ ®å nguyªn lý m¹ng h¹ ¸p ph©n x­ëng 

Ngµy giao ®Ò : 

Ngµy hoµn thµnh:     Gi¸o viªn h­íng dÉn 
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Môc lôc 

 

Ch­¬ng I:   Giíi thiÖu chung vÒ nhµ m¸y  

I) Lo¹i nghµnh nghÒ , qui m« vµ n¨ng lùc cña xÝ nghiÖp 

II) Giíi thiÖu phô t¶i ®iÖn cña toµn xÝ nghiÖp  

III) Ph¹m vi ®Ò tµi  

Ch­¬ng II: X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n c¸c ph©n x­ëng vµ toµn  

                     xÝ nghiÖp 

I) X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña px söa ch÷a c¬ khÝ  

II) X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng kh¸c  

III) X¸c ®Þnh b¸n kÝnh vßng trßn phô t¶i  

IV) BiÓu ®å x¸c ®Þnh phô t¶i  

Ch­¬ng III: ThiÕt kÕ m¹ng cao ¸p nhµ m¸y     

I) Ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn m¹ng cao ¸p  

II) VÞ trÝ ®Æt tr¹m ph©n phèi trông t©m  

III) X¸c ®Þnh vÞ trÝ vµ sè l­îng , c«ng suÊt c¸c tr¹m BA ph©n x­ëng 

IV) Ph­¬ng ¸n ®i d©y m¹ng cao ¸p  

V) VÏ s¬ ®å nguyªn lý m¹ng cao ¸p  

VI) TÝnh to¸n ng¾n m¹ch vµ tra c¸c thiÕt bÞ ®· chän 

Ch­¬ng IV: ThiÕt kÕ m¹ng h¹ ¸p ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ 

I) X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng  

II) TÝnh to¸n ng¾n m¹ch h¹ ¸p ph©n x­ëng   
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III) S¬ ®å nguyªn lý cña m¹ng h¹ ¸p ph©n x­áng  

IV) Chän thiÕt bÞ cho tñ ph©n phèi vµ tñ ®éng lùc  

Ch­¬ng V : Bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng n©ng cao cos   

I) ý nghÜa vÒ viÖc bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng trong nhµ m¸y 

II) C¸c biÖn ph¸p n©ng cao hÖ sè c«ng suÊt  

III) N©ng cao hÖ sè cos  b»ng ph­¬ng ph¸p bï  

IV) C¸c thiÕt bÞ bï trong hÖ thèng cung cÊp ®iÖn  

V) C¸c b­íc tiÕn hµnh bï c«ng suÊt  
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Lêi nãi ®Çu  

 Ngµy nay ®iÖn n¨ng lµ mét thø thiÕt yÕu nã ®· tham gia vµo mäi lÜnh vùc cña 

cuéc sèng tõ c«ng nghiÖp ®Õn sinh ho¹t ,.Bëi v× ®iÖn n¨ng cã nhiÒu ­u ®iÓm nh­: dÔ 

dµng chuyÓn thµnh c¸c d¹ng n¨ng l­îng kh¸c (nhiÖt c¬ ho¸...) dÔ dµng truyÒn t¶i 

vµ ph©n phèi .ChÝnh v× vËy ®iÖn n¨ng ®­îc øng dông rÊt réng r·i . 

 §iÖn n¨ng lµ nguån n¨ng l­îng chÝnh cña c¸c ngµnh c«ng nghiÖp ,lµ ®iÒu 

kiÖn quan träng ®Ó ph¸t triÓn c¸c ®« thÞ vµ khu d©n c­ . V× lý do ®ã khi lËp kÕ 

ho¹ch ph¸t triÓn kinh tÕ x· héi ,kÕ ho¹ch ph¸t triÓn ®iÖn n¨ng ph¶i ®i tr­íc mét 

b­íc , nh»m tho¶ m·n nhu cÇu ®iÖn n¨ng kh«ng nh÷ng trong giai ®o¹n tr­íc m¾t 

mµ cßn dù kiÕn cho sù ph¸t triÓn trong t­¬ng lai . 

 §iÒu nµy ®ßi hái ph¶i cã hÖ thèng cung cÊp ®iÖn an toµn ,tin cËy ®Ó s¶n xuÊt 

vµ sinh ho¹t .  

§Æc biÖt hiÖn nay theo thèng kª s¬ bé ®iÖn n¨ng tiªu thô bëi c¸c xÝ nghiÖp 

chiÕm tû lÖ h¬n 70% ®iÖn n¨ng s¶n suÊt ra (nh×n chung tû sè nµy phô thuéc vµo 

møc ®é c«ng nghiÖp ho¸ cña tõng vïng  

§iÒu ®ã chøng tá viÖc thiÕt kÕ hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cho nhµ m¸y ,xÝ 

nghiÖp lµ mét bé phËn cña hÖ thèng ®iÖn khu vùc vµ quèc gia ,n»m trong hÖ thèng 

n¨ng l­îng chung ph¸t triÓn theo qui luËt cña nÒn kinh tÕ quèc d©n .Ngµy nay do 

c«ng nghiÖp ngµy cÇn ph¸t triÓn nªn hÖ thèng cung cÊp ®iÖn xÝ nghiÖp ,nhµ m¸y 

cµng phøc t¹p bao gåm c¸c l­íi ®iÖn cao ¸p (35-500kV)l­íi ®iÖn ph©n phèi (6-

22kV) vµ l­íi ®iÖn h¹ ¸p trong ph©n x­ëng (220-380-600V) 

§Ó thiÕt kÕ ®­îc th× ®ßi hái ng­êi kü s­ ph¶i cã tay nghÒ cao vµ kinh nghiÖm 

thùc tÕ ,tÇm hiÓu biÕt s©u réng v× thiÕt kÕ lµ mét viÖc lµm khã.§å ¸n m«n häc chÝnh 

lµ mét bµi kiÓm tra kh¶o s¸t tr×nh ®é sinh viªn . 
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Qua ®©y em xin ch©n thµnh c¶m ¬n thÇy gi¸o h­íng dÉn ®· gióp ®ì ®Ó em 

hoµn thµnh ®å ¸n nµy . 
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ThiÕt kÕ cung cÊp ®iÖn 

cho nhµ m¸y ®ång hå chÝnh x¸c 

 

 

Ch­¬ng I 

Giíi thiÖu chung vÒ nhµ m¸y 

I) Lo¹i ngµnh nghÒ ,quy m« vµ n¨ng lùc cña xÝ nghiÖp 

 1) Lo¹i ngµnh nghÒ : 

  _    S¶n phÈm cña nhµ m¸y lµ s¶n phÈm yªu cÇu ®é chÝnh x¸c gÇn nh­ tuyÖt ®èi 

.Nã mang mét ý nghÜa rÊt quan träng ®èi víi tÊt c¶ mäi ng­êi. Tuy ®©y kh«ng ph¶i 

lµ mét ngµnh c«ng nghiÖp m÷i nhän cña ®Êt n­íc ta .Nh­ng nã gãp phÇn kh«ng 

nhá vµo viÖc ®¸p øng nhu cÇu cña nh©n d©n ,ngoµi ra cßn cã thÓ xuÊt khÈu  ®Ó thu 

ngo¹i tÖ cho ®Êt n­íc. 

 _    Trong thêi kú c«ng nghiÖp ho¸ hiÖn ®¹i ho¸ ,c¸c d©y truyÒn s¶n xuÊt cña ngµnh 

s¶n xuÊt ®ång hå ®­îc trang bÞ chñ yÕu lµ m¸y mãc hiÖn ®¹i vµ ®­îc tù ®éng ho¸ 

cao . §Ó ®¶m ¶o cho chÊt l­îng còngnh­ sè l­îng cña s¶n phÈm cña nhµ m¸y ®ßi 

hái ph¶i cã nguån cung cÊp ®iÖn tin cËu cho chóng . 

 2 ) Qui m« ,n¨ng lùc cña nhµ m¸y: 

_     Nhµ m¸y trong ®Ò tµi nghiªn cøu cã qui m« kh¸ lín .Nhµ m¸y cã tíi 11 ph©n 

x­ëng víi c¸c phô t¶i ®iÖn sau : 
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TT Tªn ph©n x­ëng DiÖn tÝch(m) C«ng suÊt ®Æt 
(kW) 

1 PX c¬ khÝ  360 2100 

2 PX dËp  260 1200 

3 PX l¾p r¸p sè 1 376 900 

4 PX l¾p r¸p sè 2 360 1400 

5 PX söa chòa c¬ khÝ  1195.3  

6 Phßng thÝ nghiÖm  120 160 

7 PX chÕ thö  260 500 

8 Tr¹m b¬m 224 120 

9 BP hµnh chÝnh vµ ql 432 50 

10 BP  KCS vµ kho TP 460 520 

11 Khu nhµ xe 239.86  
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 Dù kiÕn trong t­¬ng lai nhµ m¸y cßn ®­îc më réng vµ d­îc thay thÕ , l¾p ®Æt 

c¸c thiÕt bÞ m¸y mãc hiÖn ®¹i h¬n ,§øng vÒ mÆt cung cÊp ®iÖn th× viÖc thiÕt kÕ cÊp 

®iÖn ph¶i ®¶m b¶o sù gia t¨ng phô ft¶i trong t­¬ng lai vÒ mÆt kü thuËt vµ kinh tÕ 

.ph¶i ®Ò ra ph­¬ng ph¸p cÊp ®iªn sao cho kh«ng g©y qu¸ t¶i sau vµi n¨m s¶n xuÊt 

vµ còng kh«ng ®Ó qu¸ d­ thõa dung l­îng mµ sau nhiÒu n¨m xÝ nghiÖp v·n kh«ng 

khai th¸c hÕt dung l­îng c«ng suÊu dù tr÷ dÉn ®Õn l·ng phÝ . 

II) Giíi thiÖu phô t¶i ®iÖn cña toµn nhµ m¸y  

1) C¸c ®Æc ®iÓm cña phô t¶i ®iÖn : 

- Phô t¶i ®iÖn trong nhµ m¸y  cã thÓ ph©n ra lµm hai lo¹i phô t¶i : 

+) Phô t¶i ®éng lùc  

+) Phô t¶i chiÕu s¸ng  

Phô t¶i ®éng lùc vµ chiÕu s¸ng th­êng lµm viÖc ë chÕ ®é dµi h¹n ,®iÖn ¸p yªu cÇu 

trùc tiÕp tíi thiÕt bÞ lµ 380/220 V ë tÇn sè c«ng nghiÖp f=50 Hz  

2) C¸c yªu cÇu vÒ cung cÊp ®iÖn cña nhµ m¸y   

_ C¸c yªu cÇu cung cÊp ®iÖn ph¶i dùa vµo ph¹m vi vµ møc ®é quan träng cña c¸c 

thiÕt bÞ ®Ó tõ ®ã v¹ch ra ph­¬ng thøc cÊp ®iÖn cho tõng thiÕ bÞ còng nh­ cho c¸c 

ph©n x­ëng trong nhµ m¸y , ®¸nh gi¸ tæng tæng thÓ toµn nhµ m¸y c¬ khÝ ta thÊy tû 

lÖ cña phô t¶i lo¹i hai lµ lín h¬n 50% .Phô t¶i lo¹i hai lín h¬n lo¹i ba do ®ã nhµ 

m¸y ®­îc ®¸nh gi¸ lµ hé phô t¶i lo¹i II .V× vËy cung cÊp ®iªn ph¶i ®¶m b¶o liªn tôc 

. 

III) Pham vi ®Ò tµi  
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§©y lµ mét ®Ò tµi thiÕt kÕ m«n häc ,do thêi gian cã h¹n , viÖc tÝnh to¸n chÝnh x¸c vµ 

tû mØ cho c«ng tr×nh lµ mét khèi l­îng lín ®ßi hái thêi gian dµi do ®ã em chØ tÝnh 

to¸n chon cho nh÷ng h¹ng môc c¬ b¶n cña c«ng tr×nh  
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Ch­¬ng II: 

X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña nhµ m¸y 

 

I) X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ  

1)Ph©n nhãm  

C¨n cø vµo vÞ trÝ , c«ng suÊt cña c¸c m¸y mãc c«ng cô bè trÝ trªn mÆt b»ng 

x­ëng ,quyÕt ®Þnh chia lµm 5 nhãm phô t¶i : 

Nhãm 1: 

  1_M¸y tiÖn ren     2 7 (kw) 

  2_M¸y tiÖn ren     1 7  

  3_M¸y tiÖn ren     2 4.5 

  5_M¸y khoan ®øng    1 2.8 

  6_M¸y khoan ®øng     1 4.5 

  7_M¸y phay v¹n n¨ng    1 4.5 

  8_M¸y bµo ngang     1 5.6 

  9_M¸y mµi trßn vÆn n¨ng   1 2.8 

  10_M¸y mµi ph¼ng    1 4 

 Nhãm 2: 

  1_M¸y tiÖn ren     3 10 

  4_M¸y doa ngang     1 4.5 

  8_M¸y phay ®øng     1 4.5 

  18_M¸y mµi trßn v¹n n¨ng   1 2.8 

  21_M¸y Ðp thuû lùc    1 4.5 

  24_M¸y mµi s¾c     1 2.8 
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  28_M¸y mµi dao c¨t gät    1 4.5 

  16_M¸y khoan ®øng    1 4.5 

 Nhãm 3: 

  1_M¸y tiÖn ren     1 10 

  2_M¸y tiÖn ren     4 7 

  10_M¸y phay chÐp h×nh    1 0.6 

  17_M¸y mµi trßn     1 4.5 

  22_M¸y khoan ®Ó bµn    1 4.5 

  20_M¸y mµi ph¼ng cã trôc n»m  1 2.8 

  24_M¸y mµi s¾c     1 2.8 

 Nhãm 4: 

  5_M¸y phay v¹n n¨ng    2 7 

  7_M¸y phay chÐp h×nh    1 5.62 

  6_M¸y phay ngang    1 4.5 

  11_M¸y phay chÐp h×nh    1 3 

  12_M¸y bµo ngang   2 7 

  13_M¸y bµo gi­êng mét trô   1 10 

  15_M¸y khoan h­íng t©m  1 7 

 Nhãm 5: 

  3_M¸y doa to¹ ®é    1 7 

  8_M¸y phay ®øng     1 4.5 

  9_M¸y phay chÐp h×nh    1 1.7 

  14_M¸y xäc     2 4.5 

  4_M¸y tiÖn ren    1 7 

  19-M¸y mµi ph¼ng cã trôc ®øng  1 10 
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  11_M¸y c­a     1 4.5 

  12_M¸y mµi 2 phÝa    2 2.8 

  13_M¸y khoan bµn    2 0.65 

B¶ng 2_1 : C«ng suÊt ®Æt cña c¸c nhãm  

Nhãm phô t¶i 1 2 3 4 5 

C«ng suÊt (kw) 54.2 58.1 53.2 58.12 50.6 

 

2)X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña tõng nhãm 

 Theo c«ng suÊt trung b×nh vµ hÖ sè cùc ®¹i 

 Theo c«ng suÊt trung b×nh vµ ®é lÖch cña phô t¶i khái gi¸ trÞ trung b×nh 

 Theo c«ng suÊt ®Æt vµ hÖ sè nhu cÇu 

   V× ®· cã th«ng tin chÝnh s¸c vÒ mÆt b»ng bè trÝ m¸y mãc thiÕt bÞ biÕt ®­îc c«ng 

suÊt vµ qu¸ tr×nh c«ng nghÖ cña tõng thiÕt bÞ nªn ta x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n theo 

c«ng suÊt trung b×nh vµ hÖ sè cùc ®¹i.Theo ph­¬ng ph¸p nµy phô t¶i tÝnh to¸n ®­îc 

x¸c ®Þnh nh­ sau: 

               Ptt=Kmax. Ptb= Kmax. KsdiP®mi                   (2-1) 

 

  Trong ®ã: 

    -Ptb : C«ng suÊt trung b×nh cña phô t¶i trong ca mang t¶i lín nhÊt(kw) 

     -P®m: C«ng suÊt ®Þnh møc cña phô t¶i(kw) 

     -Ksd : HÖ sè sö dông cña thiÕt bÞ  

 -Kmax: HÖ sè cùc ®¹i c«ng suÊt t¸c dông (tra ®å thÞ hoÆc tra b¶ng theo hai ®¹i 

l­îng Ksdvµ Nhq) 

 -Nhq: Sè thiÕt bÞ lµm viÖc hiÖu qu¶ cña nhãm thiÕt bÞ  
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Nhãm 1: 

  n*= 818.0
11

91

n

n
 

  P*= 897.0
2.54

6.481

p

p
       => tra b¶ng ta ®­îc :  nhq

*=0.89 

  nhq=n nhq
*=10>4 

  ksd=0.12 0.2 chän ksd=0.154,cos =0.6 

  =>kmax=2.10 

  Ptt1=kmax ksd

n

1

P®mi 

  Ptt1=2.10 0.15 54.2=17.072(kw) 

Nhãm 2: 

  n*= 3.0
10

31

n

n
 

  P*= 516.0
1.58

301

p

p
 => tra b¶ng ta ®­îc :  nhq

*=0.8 

  nhq=n nhq
*=10 0.8=8>4 

  =>kmax=2.31 

  Ptt1=kmax ksd

n

1

P®mi 

  Ptt1=2.31 0.15 58.1=20.132(kw) 

Nhãm 3: 

  n*= 5.0
10

51

n

n
 

  P*= 714.0
2.53

481

p

p
       => tra b¶ng ta ®­îc :  nhq

*=0.82 

  nhq=n nhq
*=10.2>4 

  =>kmax=2.10 
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  Ptt1=kmax ksd

n

1

P®mi 

  Ptt1=2.10 0.15 53.2=16.758(kw) 

Nhãm 4: 

  n*= 777.0
9

71

n

n
 

  P*= 871.0
1.58

6.501

p

p
       => tra b¶ng ta ®­îc :   nhq

*=0.89 

  nhq=n nhq
*=8>4 

  =>kmax=2.31 

  Ptt1=kmax ksd

n

1

P®mi 

  Ptt1=2.31 0.15 58.1=20.132(kw) 

 Nhãm 5: 

  n*= 25.0
12

31

n

n
 

  P*= 439.0
6.50

241

p

p
       => tra b¶ng ta ®­îc :  nhq

*=0.8 

  nhq=n nhq
*=10>4 

  =>kmax=2.10 

  Ptt1=kmax ksd

n

1

P®mi 

  Ptt1=2.10 0.15 50.6=15.939(kw) 

KÕt qu¶ tÝnh PTTT ghi trong b¶ng 2.1: 

 3)X¸c ®Þnh phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ  

§Ó tÝnh ®­îc phô t¶i chiÕu s¸ng tÇn suÊt chiÕu s¸ng chung cho ph©n x­ëng lµ :    

   Po =15 (W/m2) 
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Pcs=Po  S = 15  1195.3 

               = 17.93 (kw) 

Phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng  söa ch÷a c¬ khÝ lµ :   

Pttpxscck=k®t Pi + Pcs =94.459(kw) 

 Qttpxscck =k®t Qi        =101.954(KVAR) 

 Sttpxcck=
22

ttpxcckttpxcck QP =138.986(kVA)
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b¶ng2: KÕt qu¶ tÝnh to¸n PTTT cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ  

Nhãm 

ThiÕt 

bÞ 

Sè 

l­îng 

P 

®Æt(kw) 

HÖ sè 

sd 
cos  nhq kmax 

Phô t¶i tÝnh to¸n 

Ptt   (kw) Qtt Stt Itt (A) 

1 11 54.2 0.15 0.6 10 2.10 17.073 22.764 28.455 43.233 

2 10 58.1 0.15 0.6 8 2.31 20.132 26.834 33.553 50.948 

3 10 53.2 0.15 0.6 10 2.10 16.758 22.344 27.930 43.435 

4 9 58.1 0.15 0.6 8 2.31 20.132 26.834 33.553 50.978 

5 12 50.6 0.15 0.6 10 2.10 15.939 21.152 26.565 40.361 
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II )X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng kh¸c  

 V× c¸c ph©n x­ëng kh¸c chØ biÕt c«ng suÊt ®Æt do ®ã phô t¶i tÝnh to¸n ®­îc 

x¸c ®Þnh theo ph­¬ng ph¸p hÖ sè nhu cÇu(Knc) 

C«ng thøc tÝnh: 

                         P®l=Knc*P®mpx 

                         Q®l=Ptt*tg     

                         Stt=
22

tttt QP                                   (2-9) 

Trong ®ã: 

         +P®mpx : C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng 

         +Knc   : HÖ sè nhu cÇu cña nhãm thiÕt bÞ ®Æc tr­ng (tra trong sæ tay kû thuËt) 

         +Tg : T­ong øng víi Cos  ®Æc tr­ng cho nhãm hé tiªu thô   

 1)Phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng c¬ khÝ (1) 

  Pttpx1=knc P® =0.4 2100 =840(kw) 

  Qttpx1 =Pttpx1  tg  =840 1.33 =1120(kVAR)  

  Pcs1 =18 2000 5 2000 15.10-6 =5.4(kw) 

 2)Phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng dËp(2) 

  Pttpx2=knc P® =0.5 1200 =600(kw) 

  Qttpx2 =Pttpx2  tg  =600 1.33 =800(kVAR)  

  Pcs2 =13 2000 5 2000 15.10-6 =3.9(kw) 

 3)Phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng l¾p r¸p sè 1  (3) 

  Pttpx3=knc P® =0.4 900 =360(kw) 

  Qttpx3 =Pttpx3  tg  =360 1.33 =480(kVAR)  

  Pcs3 =(4 13+3 4) 2000 2000 15.10-6 =5.64(kw) 

 4)Phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng l¾p r¸p sè 2  (4) 

  Pttpx4=knc P® =0.4 1400 =560(kw) 
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  Qttpx4 =Pttpx2  tg  =560 1.33 =746.6(kVAR)  

  Pcs4 =18 2000 5 2000 15.10-6 =5.4(kw) 

 5)Phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ (5) 

  (®· tÝnh to¸n ë trªn ) 

 6)Phô t¶i tÝnh to¸n cña phßng thÝ nghiÖm trung t©m (6) 

  Pttpx6=knc P® =0.7 160 =122(kw) 

  Qttpx6 =Pttpx6  tg  =122 1.02 =114.3(kVAR)  

  Pcs6 =6 2000 5 2000 20.10-6 =2.4(kw) 

 7)Phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng chÕ thö (2) 

  Pttpx7=knc P® =0.4 500 =200(kw) 

  Qttpx7 =Pttpx7  tg  =200 1.33 =266(kVAR)  

  Pcs7=13 2000 5 2000 15.10-6 =3.9 (kw) 

 8)Phô t¶i tÝnh to¸n cña  tr¹m b¬m (8) 

  Pttpx8=knc P® =0.7 120 =84(kw) 

  Qttpx8 =Pttpx8  tg  =84 0.88 =74(kVAR)  

  Pcs8 =8 2000 7 2000 15.10-6 =3.36(kw) 

 9)Phô t¶i tÝnh to¸n cña bé phËn hµnh chÝnh vµ ban qu¶n lý (9) 

  Pttpx9=knc P® =0.7 1200 =35(kw) 

  Qttpx9 =Pttpx9  tg  =35 0.75 =26.25(kVAR)  

  Pcs9 =(22 4+5 2 2) 2000 2000 20.10-6 =3.9(kw) 

 10)Phô t¶i tÝnh to¸n cña bé phËn KCS vµ kho thµnh phÈm  (10) 

  Pttpx10=knc P® =0.6 520 =312(kw) 

  Qttpx10 =Pttpx10  tg  =312 0.75 =234 (kVAR)  

  Pcs10 =23 2000 5 2000 16.10-6 =7.36(kw) 

11)Phô t¶i tÝnh to¸n cña khu nhµ xe (11) 
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  Pcs11=33 2000 5 2000 10.10-6 =6.6(kw) 

 12)Phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng (12) 

  Pcs12=(8.1 6.7+
2

7.17.6
) 2000 2000 1.10-6 =23.99(kw) 

III)X¸c ®Þnh b¸n kÝnh vßng trßn phô t¶i  

     ViÖc x¸c ®Þnh biÓu ®å phô t¶i trªn mÆt b»ng nhµ m¸y cã môc ®Ých lµ ®Ó ph©n 

phèi hîp lý c¸c tr¹m biÕn ¸p trong ph¹m vi nhµ m¸y ,chän c¸c vÞ trÝ ®Æt m¸y biÕn 

¸p sao cho ®Æt chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cao nhÊt . 

    BiÓu ®å phô t¶i cña mçi ph©n x­ëng lµ mét vßng trßn cã diÖn tÝch b»ng phô t¶i 

tÝnh cña ph©n x­ëng ®ã theo mét tû lÖ lùa chän .NÕu coi phô t¶i mçi ph©n x­ëng lµ 

®ång ®Òu theo diÖn tÝch ph©n x­ëng th× t©m vßng trßn phô t¶i trïng víi t©m cña 

ph©n x­ëng ®ã . 

     Mçi vßng trßn biÓu ®å phô t¶i chia ra hai thµnh phÇn : 

+Phô t¶i ®éng lùc  

          +Phô t¶i chiÕu s¸ng  

a)B¸n kÝnh    

  Ri=
m

sttpxi
 

 b)Gãc chiÕu s¸ng cña biÓu ®å phô t¶i  

  cs =
tt

cs

P

P360
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b¶ng 3:KÕt qu¶ tÝnh to¸n cña toµn nhµ m¸y  

Tªn ph©n x­ëng 
P® 

(kw) 
knc cos  

S 

(m2) 

Po 

w/m2 

Ptt 

(kw) 

Qtt 

(kVAR) 

Pcs 

(kw) 

Stt 

(kVA) 

m 

kVA/

m 

R 

mm 

o
cs 

PX c¬ khÝ  2100 0.4 0.6 360 15 840 1120 5.4 1400 8 7 2.3 

PX dËp  1200 0.5 0.6 260 15 600 800 3.9 1000 8 6 2.3 

PX l¾p r¸p sè 1 900 0.4 0.6 376 15 360 480 5.64 600 8 5 5.6 

PX l¾p r¸p sè 2 1400 0.4 0.6 360 15 560 746.6 5.4 933.3 8 6 2.6 

PX söa chòa c¬ khÝ     1195.3 15 94.459 101.954 17.93 138.986 8  68.3 

Phßng thÝ nghiÖm  160 0.7 0.7 120 20 112 114.3 2.4 160 8 3 7.7 

PX chÕ thö  500 0.4 0.6 260 15 200 266 3.9 333.3 8 4 7 

Tr¹m b¬m 120 0.7 0.75 224 15 84 74 3.36 112 8 2 14.4 

BP hµnh chÝnh vµ ql 50 0.7 0.8 432 20 35 26.25 8.64 50 8 1 88.9 

BP  KCS vµ kho TP 520 0.6 0.8 460 16 312 234 7.36 520 8 5 8.49 

Khu nhµ xe    239.86 10   6.6 6.6 8 0.5 360 
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_ Thùc tÕ  ta thÊy phô t¶i ®iÖn cña nhµ m¸y t¨ng lªn kh«ng ngõng do viÖc hîp lÝ 

ho¸ tiªu thô diÖn n¨ng ,t¨ng n¨ng suÊt cña c¸c m¸y chÝnh ,t¨ng dung l­îng n¨ng 

l­äng ,thay hoÆc hoµn thiÖn c¸c thiÕt bÞ c«ng nghÖ .§Ó hîp lý ho¸ s¬ ®å cung cÊp 

®iÖn cho tÊt c¶ c¸c phÇn tö cña nã phô thuéc vµo viÖc ®¸nh gi¸ ®óng ®¾n phô t¶i 

diÖn ,nÕu kh«ng tÝnh ®Õn sù ph¸t triÓn cña phô t¶i sÏ dÈn ®Õn viÖc ph¸ ho¹i c¸c 

th«ng sè tãi ­u cña l­íi .Do ®ã khi x¸c ®Þnh ®iÖn ¸p truyÒn t¶i tõ hÖ thèng ®iÖn ®Õn 

xÝ nghiÖp ta ph¶i tÝnh ®Õn sù ph¸t triÓn trong t­¬ng lai cña nhµ m¸y . 

Ptttl=(1+ t)Pttxn 

_ Tuy nhiªn ®èi víi ®å ¸n m«n häc em ®ang thùc hiÖn cßn mang tÝnh lý thuyÕt nªn 

coi nh­ phô t¶i lµ kh«ng ®æi . 

Tõ b¶ng 3 ta cã : 

  Pttnm=k®t

11

1

pxiP +Pcs  =  0.85 3197.469 + 70.93=  2799.37 (kW) 

  Qttnm =k®t

11

1

ttiQ  =   3368.838(kVAR) 

  Sttnm   = 22

ttnmttnm QP =  838.336837.2788 2 2=   4372.95(kVA) 

HÖ sè cos  cña toµn nhµ m¸y  

  cos  =
95.4372

37.2788
=0.65 

IV) BiÓu ®å x¸c ®Þnh phô t¶i 
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Ch­¬ng 3: 

ThiÕt kÕ m¹ng cao ¸p nhµ m¸y 

 

I) Ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn cao ¸p  

       _Yªu cÇu ®èi víi c¸c s¬ ®è cung cÊp ®iÖn vµ nguån cung cÊp rÊt ®a d¹ng .Nã 

phô thuéc vµo gi¸ trÞ cña nhµ m¸y vµ c«ng suÊt yªu cÇu cña nã ,khi thiÕt kÕ c¸c s¬ 

®å cung cÊp ®iÖn ph¶i l­u ý tíi yÕu tè ®Æc biÖt ®Æc tr­ng cho tõng nhµ m¸y c«ng 

nghiÖp riªng biÖt ,®iÒu kiÖn khÝ hËu ®Þa h×nh ,c¸c thiÕt bÞ ®Æc biÖt ®ßi hái ®é tin cËy 

cung cÊp ®iÖn (§TCCC§) cao ,c¸c ®Æc ®iÓm cña qu¸ tr×nh s¶n xuÊt vµ qu¸ tr×nh 

c«ng nghÖ .§Ó tõ ®ã x¸c ®Þnh møc ®é b¶o ®¶m an toµn cung cÊp ®iÖn ,thiÕt lËp s¬ 

®å cÊu tróc cÊp ®iÖn hîp lý . 

       _ViÖc lùa chon s¬ ®å cung cÊp ®iÖn chñ yÕu c¨n cø vµo ®é tin cËy ,tÝnh kinh tÕ 

vµ t×nh an toµn .§é tin cËy cña s¬ ®å cung cÊp c¨n cø vµo lo¹i hé tiªu thô ®Ó quyÕt 

®Þnh sè l­îng nguån cung cÊp cña s¬ ®å . 

       _S¬ ®å cung cÊp ®iÖn (S§CC§) ph¶i cã tÝnh an toµn ®¶m b¶o an toµn tuyÖt ®èi 

cho ng­êi vµ thiÕt bÞ trong mäi tr¹ng th¸i vËn hµnh .Ngoµi ra khi lùa chän s¬ ®å 

cung cÊp ®iÖn còng ph¶i l­u ý tíi yÕu tè kû thuËt kh¸c nh­ ®¬n gi¶n ,thuËn tiÖn cho 

vËn hµnh,cã tÝnh linh ho¹t trong sù cè,cã biÖn ph¸p tù ®éng ho¸. 

       _Nguyªn t¾c chung ®Ó ®¸nh gi¸ hé tiªu thô ®iÖn trong nhµ m¸y lµ ta dùa vµo 

tÇm quan träng cña ph©n x­ëng ®èi víi nhµ m¸y .Tøc lµ khi ta ngõng cung cÊp ®iÖn 

,hay ngõng ho¹t ®éng cña ph©n x­ëng nµy th× møc ®é ¶nh h­ëng cña nã tíi ho¹t 

®éng cña toµn nhµ m¸y lµ cao hay thÊp ,tõ ®ã cã thÓ x¸c ®Þnh ®­îc lo¹i phô t¶i vµ 

s¬ ®å cung cÊp ®iÖn hîp lý cho ph©n x­ëng trong toµn nhµ m¸y .   
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        _Khi x¸c ®Þnh ®­îc c¸c hé tiªu thô ®iÖn trong nhµ m¸y ta sÏ c¨n cø vµo sè 

phÇn tr¨n hé tiªu thô ®Ó ®¸nh gi¸ cho toµn nhµ m¸y .Víi nhµ m¸y ®ång hå chÝnh 

x¸c  ta cã sè hé tiªu thô lo¹i hai  

 *) Mét sè s¬ ®å ®i d©y cho m¹ng cao ¸p 

a.KiÓu s¬ ®å cã tr¹m ph©n phèi trung t©m. 

       -KiÓu s¬ ®å nµy cã mét tr¹m ph©n phèi trung t©m ®Æt gÇn t©m phô t¶i cña toµn 

nhµ m¸y ,tr¹m h¹ ¸p tõ cÊp ®iÖn ¸p 220kv xuèng 10kv .Tõ tr¹m ph©n phèi trung 

t©m ®iÖn n¨ng sÏ ®­îc dÉn xuèng tõng ph©n x­ëng vµ h¹ ¸p xuèng ®iÖn ¸p 0,4kv  

 S¬ ®å nguyªn lý nh­ sau: 

 

 

 

 

                                                                                                                    220/10 kv 

                                    

                                               

 

 

 

                                                                                                                  10/0,4 kv 
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     b.KiÓu s¬ ®å dÈn s©u. 

        -KiÓu s¬ ®å nµy tõ c¸p truyÒn t¶i 10kv ®iÖn n¨ng sÏ ®­îc dÉn tíi tõng ph©n 

x­ëng vµ h¹ ¸p trùc tiÕp xuèng cßn 0,4kv .§Ó t¨ng ®é tin cËy ng­êi ta dïng hai 

®­êng c¸p truyÒn t¶i song song . 

S¬ ®å nguyªn lý nh­ sau: 

10KV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                              10/0,4KV 

 

 

 

NhËn xÐt: 

     Víi s¬ ®å dÉn s©u ta cã mét sè ­u ®iÓm lµ ®­a trùc tiÕp ®iÖn ¸p cao vµo c¸c tr¹m 

biÕn ¸p ph©n x­ëng nªn gi¶m bít ®­îc tr¹m ph©n phèi trung t©m ,tõ ®ã giÈm ®­îc 

sè thiÕt bÞ vµ s¬ ®å ®¬n gi¶n .§ång thêi do ®­a ®iÖn ¸p cao vµo gÇn phô t¶i nªn tæn 

thÊt ®­îc gi¶m ®i .ChÝnh v× vËy s¬ ®å dÈn s©u chØ thÝch hîp víi c¸c nhµ m¸y cã c¸c 

c«ng tr×nh c¸ch xa nhau vµ c«ng suÊt truyÒn t¶i lín khi ®ã tæn thÊt ®iÖn n¨ng tÝnh 

®Õn míi ®¸ng kÓ. 
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    §èi víi s¬ ®å tr¹m ph©n phèi trung t©m do mçi ph©n x­ëng ®­îc cung cÊp tõ 

mét ®­êng riªng nªn ®é tin cËy cung cÊp ®iÖn cao ,®ång thêi s¬ ®å nèi d©y rÊt râ 

rµng dÔ tù ®éng ho¸. 

    Trong ph¹m vi nhµ m¸y nhá tæn thÊt lµ kh«ng ®¸ng kÓ vµ gi¶m ®­îc chi phÝ cho 

thiÕt bÞ bªn ®iÖn ¸p cao.Tuy nhiªn kh¸c víi s¬ ®å dÉn s©u nã cÇn chi phÝ cho x©y 

dùng tr¹m biÕn ¸p trung t©m . 

    Nãi chung sö dông s¬ ®å cung cÊp cã tr¹m ph©n phèi trung t©m cho nhµ m¸ycã 

quy m« ®ang xÐt lµ hîp lý vµ cã hiÖu qu¶ c¶ vÒ kinh tÕ kü thuËt nªn ta sö dông s¬ 

®å nµy : 

  

 

     PPTT 

             

 

 

 

 

BA 

 

 

 

II)VÞ trÝ ®Æt tr¹m ph©n phèi trung t©m  

 VÞ trÝ x©y dùng tr¹m ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu sau  

 +) Tr¹m ph¶i gÇn t©m phô t¶i  

 +) Tr¹m ph¶i kh«ng g©y ¶nh h­ëng cho giao th«ng vµ mü quan trong xÝ 

nghiÖp 

§ § §
H 

§
H 

§
H 

§
H 

§
H 

§
H 

H 
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          Gäi träng t©m cña c¸c nhµ m¸y x­ëng lµ (xi, yi) sÏ x¸c ®Þnh ®­îc to¹ ®é tèi 

­u M(x,y) ®Ó ®Æt tr¹m PPTT nh­ sau: 

x=
520501123.3336.6160986.1383.93360010001400

6.6775205112763.333483.933466009100024140015
 

x= 84.24
186.5254

92.130551
 (mm) 

y=
186.5254

112563.333471603298.138593.9332860038100049140060
 

6.63052095010  

y=38.4 (mm) 

 §Ó kh«ng g©y ¶nh h­ëng cho giao th«ng vµ mü quan trong xÝ nghiÖp ta dÞch 

chuyÓn ®iÓm ®Æt tr¹m trung t©m tíi ®iÓm M 

III)X¸c ®Þnh vÞ trÝ vµ sè l­îng , c«ng suÊt c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng  

 1)X¸c ®Þnh sè l­îng m¸y biÕn ¸p  

_ ViÖc thiÕt kÕ ®Ó quyÕt ®Þnh chän ®óng sè l­äng m¸y biÕn ¸p cÇn ph¶i xÐt ®Õn ®é 

tin cËy cung cÊp ®iÖn  

_ Dùa vµo tÝnh n¨ng vµ mùc ®é quan träng cña tõng ph©n x­ëng trong xÝ nghiÖp cã 

thÓ ph©n ra hai lo¹i phô t¶i sau : 

 +Phô t¶i lo¹i 2: 

  Ph©n x­ëng c¬ khÝ  

  Ph©n x­ëng dËp  

  Ph©n x­ëng l¾p r¸p sè 1 

  Ph©n x­ëng l¾p r¸p sè 2 

  Phßng thÝ nghiÖm trung t©m  

 Cßn l¹i lµ c¸c phô t¶i lo¹i 3 

_Sè tr¹m biÕn ¸p ®­îc chän nh­ sau : 

 Ph©n x­ëng lo¹i phô t¶i 2 cÇn ®Æt 2 m¸y biÕn ¸p cho tr¹m (BAPX) ®ã  

 Ph©n x­ëng lo¹i 3 cÇn ®Æt 1 m¸y biÕn ¸p cho tr¹m biÕn ¸p ®ã 
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_C¨n cø vµo vÞ trÝ  c«ng suÊt tÝnh to¸n vµ yªu cÇu ®é tin cËy cung cÊp ®iÖn cña ph©n 

x­ëng , quyÕt ®Þnh ®Æt 7 tr¹m biÕn ¸p nh­ sau  

 Tr¹m  1 (2MBA):    CÊp cho ph©n x­ëng c¬ khÝ  

 Tr¹m  2 (2MBA):    CÊp cho ph©n x­ëng dËp 

 Tr¹m  3 (2MBA):    CÊp cho ph©n x­ëng l¾p r¸p sè 1, bé phËn hµnh chÝnh vµ  

    ban qu¶n lý  

Tr¹m  4 (2MBA):    CÊp cho ph©n x­ëng l¾p r¸p sè 2 vµ phßng thÝ nghiÖm 

   trung t©m 

Tr¹m  5 (1MBA):    CÊp cho ph©n xuëng sña ch÷a c¬ khÝ vµ tr¹m b¬m 

Tr¹m  6 (1MBA):    CÊp cho ph©n x­ëng chÕ thö vµ khu nhµ xe  

Tr¹m  7 (1MBA):    CÊp cho bé phËn KCS vµ kho thµnh phÈm  

2)Chän dung l­îng m¸y biÕn ¸p  

*)Tr¹m 1: 

  S®mB1 )(1000
4.1

1400
kVA  

*)Tr¹m2: 

  S®mB2 )(714
4.1

1000
kVA   

*)Tr¹m3:  

S®mB3 )(464 kVA  

     *)Tr¹m4: 

 S®mB4 )(9.780 kVA  

     *)Tr¹m5: 

 S®mB5 )(9.250 kVA  

     *)Tr¹m6: 

 S®mB6 )(9.339 kVA  

     *)Tr¹m7: 



§« ¸n m«n häc_ HÖ thèng cung cÊp ®iÖn  

 

 

 

Tèng ThÞ Lý  - T§H3 - K43 

28 

 S®mB7 )(520 kVA  

TT Tªn ph©n x­ëng Stt,KVA Sè m¸y S®mb,KVA Tªn tr¹m 

01 Ph©n x­ëng c¬ khÝ 1400 2 1000 B1 

02 Ph©n x­ëng dËp 1000 2 800 B2 

03 Ph©n x­ëng l¾p r¸p sè1+ 

Bé phËn hµnh chinh 

650 2 500 B3 

04 Ph©n x­ëng l¾p r¸p sè 2 vµ 

phßng thÝ nghiÖm trung t©m 

1093,3 2 800 B4 

05 Ph©n x­ëng c¬ khÝ vµ tr¹m 

b¬m 

240,986 1 500 B5 

06 Ph©n x­ëng chÕ thö vµ khu 

nhµ xe 

339,9 1 500 B6 

07 Bé phËn KCS vµ kho thµnh 

phÈm 

520 1 630 B7 

Chän m¸y biÕn ¸p do ABB chÕ t¹o 10/0,4 (KV) 

IV) Ph­¬ng ¸n ®i d©y m¹ng cao ¸p 

 1/ Ph­¬ng ¸n 1 : C¸c tr¹m biÕn ¸p ®­îc lÊy trùc tiÕp tõ tr¹m ph©n PPTT: 

 

 

 

 

 

                   

 

o  
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2/ Ph­¬ng ¸n 2: lµ tr¹m biÕn ¸p PPTT ®­îc lÊy ®iÖn liªn th«ng qua tr¹m ë 

gÇn tr¹m PPTT: 

 

Khu«n viªn

 xÝ nghiÖp

3

6
4

10

11

8

7

5

2

1

9

 

3)Chän c¸p:   tõ tr¹m biÕn ¸p trung gian 220/10 kV vÒ tr¹m PPTT cña nhµ 

m¸y dµi 5 km sö dông ®­êng d©y trªn kh«ng d©y nh«m lâi thÐp , lé kÐp . 

Tra b¶ng víi d©y dÉn AC  vµ Tmax =4500h ®­îc J=1.1(A/mm2) 

 Itt=
dm

ttnm

U

S

32
= )(2.126

1032

95.4372
A  

 Fkt = )(7.114
1.1

2.126 2Am
J

I

kt

ttnm  

Chän d©y nh«m lâi thÐp tiÕt diÖn 120 mm2 cã Icp=375(A) .Khi døt mét d©y 

cßn l¹i mét d©y chuyÓm t¶i toµn bé c«ng suÊt  

 Isc=2Itt =2 126.2=252.4 (A) 

 Isc<Icp     Tho¶ m·n 

KiÓm tra l¹i theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p vµ ph¸t nãng : 
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 U= 
dmU

XQRP
 

      =
102

635.0838.3368527.037.2788
 

      = 482.9(V) 

 Ucp= 5%U®m=500V U< Ucp  Tho¶ m·n  

4)So s¸nh 2 ph­¬ng ¸n  

Môc ®Ých tÝnh to¸n cña phÇn nµy lµ so s¸nh t­¬ng ®èi g÷a 2 ph­¬ng ¸n 

cÊp ®iÖn , chØ tÝnh to¸n so s¸nh phÇn kh¸c nhau gi÷a2 ph­¬ng ¸n . C¶ hai ph­¬ng ¸n 

®Òu cã nh÷ng phÇn tö gièng nhau : ®­êng d©y cung cÊp tõ tr¹m biÕn ¸p trung gian 

vÒ tr¹m ph©n phèi trung t©m cña nhµ m¸y , 7 tr¹m biÕn ¸p . V× thÕ chØ so s¸nh kü 

thuËt _ kinh tÕ gi÷a hai m¹ng cao ¸p cña nhµ m¸y .  

*) Ph­¬ng ¸n 1  

    Chän c¸p  

 Chän c¸p tõ tr¹m PPTT ®Õn c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng  ®­îc dïng c¸p 

®ång 10kV , 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PC  

     Víi c¸p ®ång T= 4500h tra b¶ng ta ®­îc Jkt=3.1 A/mm2  

+)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B1 : 

  Imax= )(86.40
1032

1400
A  

 Fkt=
204.13

1.3

86.40
mm  

Chän c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC tiÕt diÖn 16mm2 

+)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B2 : 

  Imax= )(87.28
1032

1000
A  

 Fkt=
23.9

1.3

87.28
mm  

Chän c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC tiÕt diÖn 16mm2 
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+)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B3 : 

  Imax= )(76.18
1032

650
A  

 Fkt=
205.6

1.3

76.18
mm  

Chän c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC tiÕt diÖn 16mm2 

+)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B4 : 

  Imax= )(55.31
1032

3.1093
A  

 Fkt=
218.10

1.3

55.31
mm  

Chän c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC tiÕt diÖn 16mm2 

+)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B5 : 

  Imax= )(91.13
103

99.240
A  

 Fkt=
249.4

1.3

91.13
mm  

Chän c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC tiÕt diÖn 16mm2 

+)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B6 : 

  Imax= )(62.19
103

9.339
A  

 Fkt=
233.6

1.3

62.19
mm  

Chän c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC tiÕt diÖn 16mm2 

+)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B7: 

  Imax= )(02.30
103

520
A  

 Fkt=
268.9

1.3

02.30
mm  

Chän c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC tiÕt diÖn 16mm2 
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§­êng c¸p  F,mm2 L,m Gi¸ ,103®/m TiÒn 103® 

PPTT_B1 16 100 2 48 9600 

PPTT_B2 16 72 2 48 6912 

PPTT_B3 16 40 2 48 3840 

PPTT_B4 16 64 2 48 6144 

PPTT_B5 16 88 48 4224 

PPTT_B6 16 64 48 3072 

PPTT_B7 16 156 48 7488 

=41 280 000 ® 

  

Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông : 

  P= )(10 3

2

2

kWR
U

S
 

  +) S_ :c«ng suÊt truyÒn t¶i (kVA) 

  +) U :®iÖn ¸p truyÒn t¶i (kV) 

  +)R ®iÖn trë t¸c dông ( ) 

_Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B1 ro=1.47( /km) 

  L=100 m    R=r0 L/2 

  R=1.47 0.1/2=0.0736( ) 

P= 441.1100736.0
10

1400 3

2

2

(kW)                                                                                                                    

_Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B2 ro=1.47( /km) 

  L=72 m    R=r0 L/2 

  R=1.47 0.072/2=0.053( ) 
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  P= 530.010053.0
10

1000 3

2

2

(kW)                                                                                                                    

_Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B3 ro=1.47( /km) 

  L=40m    R=r0 L/2 

  R=1.47 0.04/2=0.0294( ) 

  P= 124.0100294.0
10

650 3

2

2

(kW)                                                                                                                    

_Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B4  ro=1.47( /km) 

  L=64m    R=r0 L/2 

  R=1.47 0.064/2=0.065( ) 

  P= 776.010065.0
10

3.1093 3

2

2

(kW)                                                                                                                    

_Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B5 ro=1.47( /km) 

  L=88 m    R=r0 L 

  R=1.47 0.088=0.189( ) 

  P= 075.010189.0
10

98.240 3

2

2

(kW)                                                                                                                    

_Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B6 ro=1.47( /km) 

  L=64 m    R=r0 L 

  R=1.47 0.064=0.094( ) 

  P= 108.010094.0
10

9.339 3

2

2

(kW) 

_Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B7 ro=1.47( /km) 

  L=156 m    R=r0 L 

  R=1.47 0.156=0.232( ) 

P= 627.010232.0
10

520 3

2

2

(kW)  
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Víi c¸c tuyÕn c¸p kh¸c ta cã :  

 

§­êng c¸p F,mm2 L,m ro, /km R,  Stt,kVA P,kW 

PPTT-B1 16 100 1.47 0.074 1400 1.441 

PPTT-B2 16 72 1.47 0.053 1000 0.530 

PPTT-B3 16 40 1.47 0.029 650 0.126 

PPTT-B4 16 64 1.47 0.065 1093.03 0.776 

PPTT-B5 16 88 1.47 0.129 240.98 0.076 

PPTT-B6 16 64 1.47 0.094 339.9 0.108 

PPTT-B7 16 156 1.47 0.232 520 0.628 

          P=3.685(kW) 

Tæn thÊt ®iÖn n¨ng: 

 A= P   

TÝnh to¸n kinh tÕ : 

Hµm chi phÝ tÝnh to¸n hµng n¨m cña mét ph­¬ng ¸n : 

 Z= (atc + a vh ) ki + c A  

Trong ®ã : 

 atc: hÖ sè thu håi vèn ®Çu t­  

 a vh : hÖ sè vËn hµnh 

 ki : vèn ®Çu t­ 

 C A: PhÝ tæn vËn hµnh hµng n¨m 

TÝnh to¸n víi ®­êng c¸p ta lÊy : 

Víi  Tmax= 4500 h   =  (0.124+  10 – 4 4500)2  8760 3000(h) 

LÊy  avh=0.1 ; 

           atc=0.2;  

            c=750®/kWh 
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PhÝ tÝnh to¸n hµng n¨m cña ph­¬ng ¸n 1: 

 Z1=(0.1+0.2) 41 280 000 +750 3.685 3000 

     = 20 675 250 ® 

     *)Ph­¬ng ¸n 2: 

 Chän c¸p :   

  Còng chän cïng mét lo¹i c¸p nh­ ph­¬ng ¸n mét : 

  +) Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B2 TuyÕn c¸p nµy cÊp ®iÖn cho c¶ B1&B2: 

   Imax= )(282.69
1032

10001400

32

21 A
U

SS

dm

 

   Fkt=
2349.22

1.3

282.69
mm  

  chän c¸p ®ång  F=25mm2 víi Icp =140(A) 

  +)Chän c¸p tõ B2  ®Õn  B1 : 

   Imax = )(415.40
1032

1400

1032

1 A
S

 

   Fkt= )(037.13
1.3

769.16 2mm  

  +) Chän c¸p tõ PPTT ®Õn B6 cung cÊp cho B6 & B5 : 

   Imax= )(538.33
103

9.339986.240

3

21 A
U

SS

dm

 

   Fkt=
2819.10

1.3

538.33
mm  

  +)Chän c¸p tõ PPTT ®Õn  B5 : 

   Imax = )(913.13
103

986.240

103

1 A
S

 

   Fkt= )(488.4
1.3

913.13 2mm  

 C¸c ®­êng c¸p kh¸c chän nh­ ph­¬ng ¸n mét : 

Ta cã b¶ng tÝnh to¸n chän c¸p nh­ sau: 
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§­êng c¸p  F,mm2 L,m Gi¸ 103 ® TiÒn 103® 

PPTT-B2 25 60 2 75 9000 

B2  -B 1 16 72 2 48 6480 

PPTT-B3 16 20 2 48 3840 

PPTT-B4 16 72 2 48 6144 

PPTT-B6 16 64 1 48 3072 

B6-   B5 16 60 1 48 2880 

PPTT-B7 16 156 1 48 6912 

         =38 320 000 ® 

 Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông : 

  Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B2 víi ro =0.93( ) 

  R= ro L/2=0.93 60/2 10-3    =0.0279 ( ) 

 P= )(607.1100279.0
10

8.010008.014006.010006.01400 3

2

22

kW  

Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m B1 tíi B2 víi ro =1.47( ) 

  R= ro L/2=1.47 72/2 10-3    =0.053 ( ) 

  P= )(0388.110053.0
10

1400 3

2

2

kW  

 Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B6 víi ro =1.47( ) 

  R= ro L/2=1.47 64 10-3    =0.094 ( ) 

           P= )(317.010094.0
10

88.580 3

2

2

kW  

 Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m B6 tíi B5víi ro =1.47( ) 

  R= ro L/2=1.47 60 10-3    =0.088 ( ) 
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 P= )(051.010088.0
10

98.240 3

2

2

kW  

T­¬ng tù cho c¸c tuyÕn c¸p kh¸c ta cã : 

§­êng c¸p  F,mm2 L,m ro , /m R( ) Stt,kVA P,kW 

PPTT-B2 25 60 0.93 0.0279 2400 1.607 

B2-B1 16 72 1.47 0.053 1400 1.039 

PPTT-B3 16 40 1.47 0.029 650 0.126 

PPTT-B4 16 64 1.47 0.065 109303 0.776 

PPTT-B6 16 40 1.47 0.094 586.88 0.317 

B6-B5 16 30 1.47 0.088 240.98 0.051 

PPTT-B7 16 156 1.47 0.232 520 0.628 

          P=4.544(kW) 

  PhÝ tÝnh to¸n hµng n¨m cña ph­¬ng ¸n2: 

 Z2=(0.1+0.2)  38 320 000 +750 4.544 3000 

     = 21 720 000 ® 

Qua viÖc tÝnh to¸n ë trªn ta thÊy  Z1 > Z2 . MÆt kh¸c  nÕu xÐt vÒ tÇm quan 

träng cña nhµ m¸y vµ ®é tin cËy cña ph­¬ng ¸n th× ph­¬ng ¸n mét cã lîi h¬n 

ph­¬ng ¸n hai , ph­¬ng ¸n mét rÊt thuËn tiÖn cho viÖc vËn hµnh vµ söa ch÷a thay 

thÕ . Do c¸c ­u ®iÓm trªn ta quyÕt ®Þnh chän ph­¬ng ¸n mét .  

5)TÝnh chän c¸p h¹ ¸p tõ m¸y biÕn ¸p tíi c¸c ph©n x­ëng  

V× tiÕt d©y h¹ ¸p lín lªn tæn thÊt ®iÖn ¸p , nh­ng ®­êng d©y ng¾n nªn U rÊt  

bÐ chØ kiÓm tra khi cÇn thiÕt  

 ¥ ®©y ta chän theo Icp ( dßng ®iÖn ph¸t nãng cho phÐp lµm viÖc l©u dµi.  

Chän Icp th× ta tËn dông ®­îc toµn bé kh¶ n¨ng t¶i cña d©y  
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    K1  K2  Icp   Itt 

  Trong ®ã : 

   Icp : th«ng  sè nµy do nhµ chÕ t¹o cho  

   K1 :hÖ sè hiÖu chØnh to , kÓ ®Õn sù  gi÷a to m«i tr­êng ®Æt d©y  

         vµ m«i tr­êng chÕ t¹o 

   K2 : hÖ sè hiÖu chØnh to , kÓ ®Õn sè l­îng c¸p ®Æt chung mét 

          r·nh 

 +)TÝnh chän c¸p h¹ ¸p tõ tr¹m biÕn ¸p sè 3  tíi  bé phËn hµnh chÝnh vµ ban 

qu¶n lý : 

    Itt= 
U3

S ttpx
= )(168.72

4.03

50
A  

Chän c¸p ®ång  h¹ ¸p  mét lâi cã tiÕt diÖn 10 mm2 cã c¸c th«ng sè sau: 

F, mm2 

d,m 

M,kg/km 
ro , 

ë 20o C 

Icp  , A 

Lâi 
Vá Trong 

nhµ 

Ngoµi 

trêi Min Max 

1 10 3.80 7.7 9.2 150 1.83 87 80 

  

+) TÝnh chän c¸p h¹ ¸p tõ tr¹m biÕn ¸p sè 5 tíi  tr¹m b¬m : 

    Itt= 
U3

S ttpx
= )(66.161

4.03

112
A  

Chän c¸p ®ång  h¹ ¸p  mét lâi cã tiÕt diÖn 35 mm2 cã c¸c th«ng sè sau: 

F, mm2 

d,m 

M,kg/km 
ro , 

ë 20o C 

Icp  , A 

Lâi 
Vá Trong 

nhµ 

Ngoµi 

trêi Min Max 

1 35 7.1 11.4 13.5 425 0.524 174 169 

 

 +) TÝnh chän c¸p h¹ ¸p tõ tr¹m biÕn ¸p sè 6 tíi  khu nhµ xe : 
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    Itt= 
U3

S ttpx
= )(5.9

4.03

6.6
A  

 Chän c¸p ®ång  h¹ ¸p  mét lâi cã tiÕt diÖn 1.5 mm2 cã c¸c th«ng sè sau: 

F, mm2 

d,m 

M,kg/km 
ro , 

ë 20o C 

Icp  , A 

Lâi 
Vá Trong 

nhµ 

Ngoµi 

trêi Min Max 

1.5 1.4 5.3 6.6 49 12.1 31 24 

 

 +) TÝnh chän c¸p h¹ ¸p tõ tr¹m biÕn ¸p sè 4tíi  phßng thÝ nghiÖm trung t©m : 

    Itt= 
U3

S ttpx
= )(9.230

4.03

160
A  

 Chän c¸p ®ång  h¹ ¸p  mét lâi cã tiÕt diÖn 70 mm2 cã c¸c th«ng sè sau: 

F, mm2 

d,m 

M,kg/km 
ro , 

ë 20o C 

Icp  , A 

Lâi 
Vá Trong 

nhµ 

Ngoµi 

trêi Min Max 

70 10.10 14.4 17.0 766 0.268 254 268 

 

V)VÏ s¬ ®å nguyªn lý m¹ng cao ¸p nhµ m¸y ; 

 *) Chän s¬ ®å : 

Theo kÕt qu¶ tÝnh to¸n , ta quyÕt ®Þnh dïng s¬ ®å mét hÖ thèng thanh gãp cã 

ph©n ®o¹n  cho tr¹m PPTT . 

T¹i mçi tuyÕn d©y vµo ,ra khái thanh gãp vµ liªn l¹c gi÷a hai ph©n ®o¹n 

thanh ®Òu dïng m¸y c¾t hîp bé ; 

  Do U=10kV ®­êng d©y t­¬ng ®èi thÊp nªn ®Ó b¶o vÖ chèng  sÐt truyÒn tõ 

®­êng d©y vµo tr¹m ta  chØ ®Æt chèng sÐt van trªn mçi ®o¹n thanh gãp , nªu khu vùc 

x©y dùng nhµ m¸y trèng tr¶i ta cã thÓ ®Æt thªm chèng sÐt èng ®Ó lµm gi¶m bít 

c­êng ®é cña sÐt (nhiÖm vô chÝnh lµ ®Ó b¶o vÖ cho chèng sÐt van) 
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 §Æt trªn mçi ®o¹n thanh gãp mét m¸y biÕn ¸p ®o l­êng 3 pha 5 trô cã cuén 

tam gi¸c hë m¹ch b¸o ch¹m ®Êt 1 pha ; 

 V× tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng rÊt gÇn tr¹m PPTT , phÝa cao ¸p chØ cÇn ®Æt dao 

c¸ch ly , phÝa h¹ ¸p ®Æt ¸pt«m¸t tæng vµ c¸c ¸pt«m¸t nh¸nh .Tr¹m hai m¸y biÕn ¸p 

®Æt thªm  ¸p t«m¸t  liªn l¹c gi÷a hai ph©n ®o¹n 

 *) Nguyªn lý ho¹t ®éng : 

_Khi lµm viÖc b×nh th­êng (kh«ng cã sù cè) c¸c m¸y c¾t liªn l¹c gi÷a hai ph©n 

®o¹n thanh gãp vµ ¸p t« m¸t liªn l¹c gi÷a hai m¸y biÕn ¸p  sÏ lu«n ë tr¹ng th¸i më , 

c¸c m¸y biÕn ¸p lµm viÖc ®éc lËp víi nhau ( vËn hµnh hë)  

_ Khi gÆp sù cè  (mét trong hai m¸y biÕn ¸p bÞ háng ) th×  c¸c m¸y c¾t phÝa cao ¸p 

vµ c¸c ¸pt«m¸t phÝa h¹ ¸p sÏ c¾t ra . Lóc ®ã c¸c m¸y c¾t liªn l¹c gi÷a hai ph©n ®o¹n 

thanh gãp vµ ¸p t« m¸t liªn l¹c gi÷a hai m¸y biÕn ¸p sÏ ®­îc ®ãng l¹i ®Ó liªn th«ng 

gi÷a hai ph©n ®o¹n. 
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S¥ ®å nguyªn lý m¹ng cao ¸p 
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 S¬ ®å nèi d©y hai m¸y biÕn ¸p: 

 

 

 S¬ ®å nèi d©y mét m¸y biÕn ¸p : 
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VI) TÝnh to¸n ng¾n m¹ch kiÓm tra c¸c thiÕt bÞ ®iÖn ®· chän: 

Môc ®Ých : TÝnh ng¾n m¹ch lµ ®Ó chän vµ kiÓm tra c¸c thiÕt bÞ cho s¬ ®å 

cung cÊp . 

V× kh«ng biÕt cÊu tróc cña hÖ thèng nªn ta sö dông phÐp tÝnh gÇn ®óng ®iÖn 

kh¸ng hÖ thèng qua c«ng suÊt c¾t ng¾n m¹ch cña m¸y c¾t ®Çu nguån.Víi nh÷ng 

phÇn tö mµ dßng ng¾n m¹ch kh«ng ch¹y qua vµ c¸c phÇn tö cã ®iÖn kh¸ng kh«ng 

¶nh h­ëng ®¸ng kÓ nh­ m¸y c¾t , dao dc¸ch ly , aptomat... 

 M¹ng cao ¸p cã thÓ kh«ng cÇn tÝnh ®Õn ®iÖn  trë t¸c dông . C¸c hÖ thèng 

cung cÊp ®iÖn ë xa nguån vµ c«ng suÊt lµ nhá so víi hÖ thèng ®iÖn quèc gia ,m¹ng 

®iÖn tÝnh to¸n lµ m¹ng ®iÖn hë , mét nguån cung cÊp cho phÐp ta tÝnh to¸n ng¾n 

m¹ch ®¬n gi¶n trùc tiÕp . 

 §èi víi m¹ng ®iÖn h¹ ¸p v× tiÕt diÖn d©y bÐ , dßng ®iÖn lín  nªn ®iÖn trë t¸c 

dông cã ¶nh h­ëng ®¸ng kÓ ®Õn gi¸ trÞ ng¾n m¹ch . V× thÕ ta kh«ng thÓ bá qua khi 

tÝnh to¸n . 

1)TÝnh to¸n In trong l­íi cao ¸p : 

        N1         N2        N3 

        

   MC  §dk  PPTT   C¸p     BAPX 

__S¬ ®å thay thÕ ®Ó tÝnh to¸n In : 

         XH   ZD   N1  Zc            N2      Zba     n3 

 

  

XH :§iÖn kh¸ng cña hÖ thèng ®iÖn 

*)Tr­íc hÕt ta cÇn tÝnh ng¾n m¹ch ë ®iÓm N1 :®Ó kiÓm tra m¸y c¾t vµ thanh gãp 

   XH =
cdm

tb

S

U 2

( ) 
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M¸y c¾t ®Çu ®­êng d©y trªn kh«ng lµ lo¹i 8DC11 cã: 

   XH = 1.0
63103

5.10 2

( ) 

§­êng ®©y AC – 120 cã ro =0.27 /km vµ xo =0.4 /km Tõ ®ã ta cã Zd: 

   Zd = ( 0.27 5 + j 0.4 5 )/2  

Dßng ®iÖn ng¾n m¹ch t¹i ®iÓm N1 : 

   IN1 =
Z

U tb

3
=

22

1.0
2

54.0

2

527.0
3

5.10
=4.697( kA) 

*) TÝnh ®iÓm ng¾n m¹ch t¹i ®iÓm N2 :  ®Ó kiÓm tra c¸p vµ c¸c tñ cao ¸p c¸c tr¹m  

+)TÝnh cho tuyÕn tr¹m PPTT tíi B1 : 

   Rc=ro l/2  

    =1.47 10-3  100/2  

    = 0.074 ( ) 

   Xo=xo l/2 

       = 0.128 10-3 100/2 

    = 0.006 ( ) 

            Z  = 0.675+j 1.1+0.074 +j 0.006 

     = 0.749 + j1.106 ( ) 

+)TÝnh cho tuyÕn tr¹m PPTT tíi B2 : 

   Rc=ro l/2  

    =1.47 10-3  72/2  

    = 0.053 ( ) 

   Xo=xo l/2 

       = 0.128 10-3 72/2 

    = 0.005( ) 
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            Z  = 0.675+j 1.1+0.053 +j 0.005 

             =  0.728 +j 1.105 ( ) 

 

+)TÝnh cho tuyÕn tr¹m PPTT tíi B3 : 

   Rc=ro l/2  

    =1.47 10-3  40/2  

    = 0.029 ( ) 

   Xo=xo l/2 

       = 0.128 10-3 40/2 

    = 0.003( ) 

            Z  = 0.675+j 1.1+0.029 +j 0.003 

             =  0.704 +j 1.103 ( ) 

+)TÝnh cho tuyÕn tr¹m PPTT tíi B4 : 

   Rc=ro l/2  

    =1.47 10-3  64/2  

    = 0.065 ( ) 

   Xo=xo l/2 

       = 0.128 10-3 64/2 

    = 0.004( ) 

            Z  = 0.675+j 1.1+0.065 +j 0.004 

             =  0.740 +j 1.104 ( ) 

  

+)TÝnh cho tuyÕn tr¹m PPTT tíi B5 : 

   Rc=ro l  

    =1.47 10-3  88  
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    = 0.129 ( ) 

   Xo=xo l 

       = 0.128 10-3 88 

    = 0.011( ) 

            Z  = 0.675+j 1.1+0.129 +j 0.011 

             =  0.804 +j 1.111 ( ) 

 

+)TÝnh cho tuyÕn tr¹m PPTT tíi B6 : 

   Rc=ro l  

    =1.47 10-3  64 

    = 0.094 ( ) 

   Xo=xo l 

       = 0.128 10-3 64 

    = 0.008( ) 

            Z  = 0.675+j 1.1+0.094 +j 0.008 

             =  0.769 +j 1.108 ( ) 

+)TÝnh cho tuyÕn tr¹m PPTT tíi B6 : 

   Rc=ro l  

    =1.47 10-3  156 

    = 0.232 ( ) 

   Xo=xo l 

       = 0.128 10-3 156 

    = 0.020( ) 

            Z  = 0.675+j 1.1+0.232 +j 0.020 

             = 0.907+j 1.120 ( ) 
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TÝnh  dßng ng¾n m¹ch cho tuyÕn c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B1 : 

   IN1= 
Z

U tb

3
 

        = )(538.4
106.1749.03

5.10

22
kA  

   Ixk= 18.13 NI  

       = 538.48.13  

       = 14.148 (kA) 

TÝnh  dßng ng¾n m¹ch cho tuyÕn c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B2 : 

   IN1= 
Z

U tb

3
 

        = )(581.4
105.1728.03

5.10

22
kA  

   Ixk= 18.13 NI  

       = 581.48.13  

       = 14.282 (kA) 

TÝnh  dßng ng¾n m¹ch cho tuyÕn c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B3: 

   IN1= 
Z

U tb

3
 

        = )(633.4
103.1704.03

5.10

22
kA  

   Ixk= 18.13 NI  

       = 633.48.13  

       = 14.444 (kA) 

TÝnh  dßng ng¾n m¹ch cho tuyÕn c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B4 : 

   IN1= 
Z

U tb

3
 



§« ¸n m«n häc_ HÖ thèng cung cÊp ®iÖn  

 

 

 

Tèng ThÞ Lý  - T§H3 - K43 

48 

       = )(561.4
104.1740.03

5.10

22
kA  

   Ixk= 18.13 NI  

       = 561.48.13  

      = 14.219 (kA) 

TÝnh  dßng ng¾n m¹ch cho tuyÕn c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B5 : 

   IN1= 
Z

U tb

3
 

       = )(420.4
111.1804.03

5.10

22
kA  

   Ixk= 18.13 NI  

       = 420.48.13  

       = 13.782 (kA) 

TÝnh  dßng ng¾n m¹ch cho tuyÕn c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B6 : 

   IN1= 
Z

U tb

3
 

       = )(495.4
108.1769.03

5.10

22
kA  

   Ixk= 18.13 NI  

       = 495.48.13  

       = 14.013 (kA) 

TÝnh  dßng ng¾n m¹ch cho tuyÕn c¸p tõ tr¹m PPTT tíi B7 : 

   IN1= 
Z

U tb

3
 

       = )(206.4
120.1907.03

5.10

22
kA  
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   Ixk= 18.13 NI  

       = 206.48.13  

       = 13.114 (kA) 

Ta cã b¶ng sè liÖu sau: 

 

§­êng c¸p  R  X  
IN2 Ixk 

PPTT  B1 0.749 1.006 4.538 14.148 

PPTT  B2 0.728 1.005 4.581 14.282 

PPTT  B3 0.704 1.003 4.633 14.444 

PPTT  B4 0.740 1.004 4.561 14.219 

PPTT  B5 0.804 1.011 4.420 13.782 

PPTT  B6 0.769 1.008 4.492 14.013 

PPTT  B7 0.907 1.020 4.206 13.114 

 

*)TÝnh dßng ng¾n m¹ch t¹i ®iÓm N3:  

_Tr­íc hÕt ta tÝnh c¸c tæng trë cña c¸c m¸y biÕn ¸p ph©n x­ëng : 

 TÝnh trong hÖ t­¬ng ®èi ta chän : 

  Scb = 100 (KVA) 

 Ta cã : 

RB = 
dm

cb

S

S
  

  XB =
dm

cb

S

SU

100

%
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 +) Tæng trë cña c¸c m¸y biÕn ¸p : 

M¸y biÕn ¸p S®m ,kVA PN ,kW UN % RB XB 

B1 2 1000 13 5.5 1.3 5.5 

B2 2 800 10.5 5.5 1.6 6.9 

B3 2 500 7 4.5 2.8 9 

B4 2 800 10.5 5.5 1.6 6.9 

B5 500 7 4.5 2.8 9 

B6 500 7 4.5 2.8 9 

B7 630 8.2 4.5 2.1 7.1 

 

_Dßng ®iÖn ng¾n m¹ch t¹i thanh c¸i h¹ ¸p cña c¸c m¸y biÕn ¸p ph©n x­ëng : 

  IN4 =
XR

1
 

  Icb =
33 cb

cb

U

S
 ; Ucb =0.4 kV 

  IN =IN4 Icb 

  Ixk= NI8.12  

 

§iÓm N3 R  ,  X  ,  IN4
 IN ,kA Ixk ,kA 

B1 2.049 6.506 0.147 21.218 54.012 

B2 2.328 7.905 0.121 17.465 44.459 

B3 3.504 10.003 0.094 13.568 34.538 

B4 2.340 7.904 0.121 17.465 44.458 

B5 3.604 10.001 0.094 13.568 34.538 

B6 3.569 10.008 0.094 13.568 34.538 

B7 3.007 8.120 0.115 16.566 42.170 
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2)Chän vµ kiÓm tra c¸c thiÕt bÞ  phÇn cao ¸p : 

+) Chän vµ kiÓm tra m¸y c¾t : M¸y c¾t lµ thiÕt bÞ quan träng trong m¹ng cao ¸p 

dïng ®Ó ®ãng c¾t dßng ®iÖn phô t¶i , c¾t dßng ®iÖn ng¾n m¹ch .M¸y c¾t ®iÖn ®­îc 

chän theo ®iÒu kiÖn ®iÖn ¸p ®Þnh møc , dßng ®iÖn ®Þnh møc , kiÓm tra ®iÒu kiÖn æn 

®Þnh ®éng vµ æn ®Þnh nhiÖt . Ngoµi ra cßn chän theo kiÓu m¸y c¾t 

 §iÒu kiÖn chän vµ kiÓn tra : 

  U®mMC  U®m,m 

  I®mc¾t  IN 

   I®m «/®  Ixk 

  I®mMC   Icb 

Trong ®ã : 

   Icb          : dßng ®iÖn c­ìng bøc 

  IN   : dßng ®iÖn ng¾n m¹ch  

  Ixk   : dßng ®iÖn xung kÝch  

  U®m,m   : ®iÖn ¸p ®Þnh møc cña m¹ng ®iÖn mµ m¸y c¾t m¾c vµo 

  I®mc¾t     : dßng ®iÖn c¾t ®Þnh møc  

  I®m «/®    : dßng ®iÖn æn ®Þnh ®éng  

  I®Mmc     : dßng ®iÖn ®Þnh møc cña m¸y c¾t  

  U®mMC     : ®iÖn ¸p ®Þnh møc cña m¸y c¾t  

 - Chän tñ m¸y c¾t cña h·ng SIEMENS  c¸ch  ®iÖn  b»ng SF6 kh«ng cÇn b¶o 

tr× ,lo¹i 8DC11.hÖ thèng thanh gãp ®Æt s½n trong c¸c tñ cã dßng ®Þnh møc 1250A 

 

Lo¹i  MC U®m, kV 
I®m , A cña 
thanh c¸i 

IN,kA 1_3 s IN, kA max 

8DC11 12 1250 25 63 
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 _ KiÓm tra : 

   U®m > 10(kV) 

   I®m MC  > Icb= 126.2 (A) 

   I®m c¾t  > IN =4.6 97 (kA) 

   I«/®   > Ixk = 14.644 (kA)  tho¶ m·n 

+) Chän  vµ kiÓm tra dao c¸ch ly cÊp 10 kV: NhiÖm vô chñ yÕu cña dao 

c¸ch ly lµ t¹o ra mét kho¶ng hë c¸ch ®iÖn tr«ng thÊy gi÷a bé phËn ®ang mang dßng 

®iÖn vµ bé phËn ®­îc c¾t ®iÖn nh»m môc ®Ých ®¶m b¶o an toµn cho c¸c nh©n viªn 

söa ch÷a thiÕt bÞ ®iÖn. Dao c¸ch ly chØ dïng ®Ó c¾t khi kh«ng cã dßng . 

 §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra : 

  U®mDCL  U®m.m    (®iÒu kiÖn ®iÖn ¸p ®Þnh møc ) 

  I®mDCL   Icb         ( ®iÒu kiÖn dßng ®iÖn l©u dµi ®Þnh møc ) 

  i®m,®          ixk         (®iÒu kiÖn æn ®Þnh ®éng ) 

  I®m.nh  
nhdm

qd

t

t

.

 (dßng ®iªn æn ®Þnh nhiÖt trong thêi gian æn 

®Þnh nhiÖt .) 

Chän tñ ph©n phèi cã ®Çu vµo 10 kV cã dao c¸ch ly 3 vÞ trÝ c¸ch ®iÖn 

b»ng SF6 kh«ng ph¶i b¶o tr× , lo¹i 8DH10  

Lo¹i 

Tñ 

C¸ch 

®iÖn 
§Æc ®iÓm sö dông U®m,kV I®m,A 

In,kV 

1s 

IN,A 

Max 

ThiÕt bÞ 

®ãng c¾t 

8DH11 SF6 tñ cã thÓ më réng 12 200 25 63 CÇu ch× 

 

+)Chän vµ kiÓm tra cÇu ch× : CÇu ch× dïng ®Ó b¶o vÖ m¹ch ®iÖn xoay chiÒu 

vµ mét chiÒu khi ng¾n m¹ch ngoµi ra cßn cã thÓ b¶o vÖ qu¸ t¶i .Thêi gian c¾t ng¾n 

m¹ch cña cÇu ch× phô thuéc nhiÒu vµo vËt liÖu lµm d©y ch¶y . 

 §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra : 
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  U®mCC  U®m.m    (®iÒu kiÖn ®iÖn ¸p ®Þnh møc ) 

  I®mCC   Icb         ( ®iÒu kiÖn dßng ®iÖn l©u dµi ®Þnh møc ) 

  i®m,®          ixk         (®iÒu kiÖn æn ®Þnh ®éng ) 

  

  +)Chän c¸c tñ ¸pt«m¸t tæng vµ tñ ¸pt«m¸t nh¸nh  

 _ Víi tr¹m mét m¸y biÕn ¸p ®Æt mét tñ ¸pt«m¸t tæng vµ mét tñ ¸pt«m¸t 

nh¸nh  

__Víi tr¹m hai m¸y biÕn ¸p ta ®Æt 5 tñ : 

   2 tñ ¸pt«m¸t tæng  

 1 tñ ¸pt«m¸t ph©n ®o¹n  

  2 tñ ¸pt«m¸t nh¸nh  

¸pt«m¸t ®­îc chän theo dßng lµm viÖc l©u dµi : 

 I®mA  Ilv max =Itt =
U3

S ttpx
     ( §èi víi m¸y biÕn ¸p mét m¸y ) 

 I®mA  Ilv max =Itt =
U32

S ttpx
     ( §èi víi m¸y biÕn ¸p hai m¸y ) 

Dßng qua c¸c ¸pt«m¸t tæng : Víi c¸c m¸y biÕn ¸p tæng sau m¸y biÕn ¸p ,®Ó dù tr÷ 

cã thÓ chän theo dßng ®Þnh møc cña MBA 

+)Dßng ®iÖn lín nhÊt qua ¸pt«m¸t tæng cña B1: 

  Imax = )(4.1443
4.03

1000
A  

+)Dßng ®iÖn lín nhÊt qua ¸pt«m¸t tæng cña B2: 

  Imax = )(7.1154
4.03

800
A  

 +)Dßng ®iÖn lín nhÊt qua ¸pt«m¸t tæng cña B3: 

  Imax = )(7.721
4.03

500
A  

 +)Dßng ®iÖn lín nhÊt qua ¸pt«m¸t tæng cña B4: 
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  Imax = )(7.1154
4.03

800
A  

 +)Dßng ®iÖn lín nhÊt qua ¸pt«m¸t tæng cña B5: 

  Imax = )(7.454
4.03

315
A  

 +)Dßng ®iÖn lín nhÊt qua ¸pt«m¸t tæng cña B6: 

  Imax = )(4.577
4.03

400
A  

 +)Dßng ®iÖn lín nhÊt qua ¸pt«m¸t tæng cña B4: 

  Imax = )(3.909
4.03

630
A  

Ta cã b¶ng sau: 

Tr¹m biÕn ¸p Lo¹i  Sè l­îng  U®m (V)  I®m (A)  IN (kA) 

B1 

2 1000kVA 

CM1600N 
C1001N 

3 
4 

690 
690 

1600 
1000 

50 
25 

B2 

2 800kVA 

C1251N 
C801N 

3 
4 

690 
690 

1250 
800 

50 
25 

B3 

2 500kVA 

C801N 
NS630N 

3 
4 

690 
690 

800 
630 

25 
10 

B4 

2 800kVA 

C1251N 
C801N 

3 
4 

690 
690 

1250 
800 

50 
25 

B5 

1 315kVA 

NS630N 
NS250N 

1 
2 

690 
690 

630 
250 

10 
10 

B6 

1 400kVA 

NS630N 
NS250N 

1 
2 

690 
690 

630 
250 

10 
10 

B7 

1 630kVA 

C1001N 
NS630N 

1 
2 

690 
690 

1000 
630 

25 
10 
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Ch­¬ng IV: 

ThiÕt kÕ m¹ng h¹ ¸p cho  

ph©n x­ëng  söa ch÷a c¬ khÝ 

I) X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

X¸c ®Þnh PPTT cung cÊp ®iÖn cho mét x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ bao gåm: 

 +)Ph©n nhãm phô t¶i ,x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña tõng nhãm  

 +)X¸c ®Þnh phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng  

 +) X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n toµn ph©n x­ëng  

C¸c c«ng viÖc trªn ®· ®­îc tÝnh to¸n ë phÇn x¸c ®Þnh PPTT cña toµn nhµ m¸y ,nªn 

¬ ph©n tÝnh to¸n h¹ ¸p ta sÏ sö dông kÕt qu¶ ®ã : 

B¶ng 2_1 : C«ng suÊt ®Æt cña c¸c nhãm  : 

Nhãm phô t¶i 1 2 3 4 5 

C«ng suÊt (kw) 54.2 58.1 53.2 58.12 50.6 
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b¶ng1: KÕt qu¶ tÝnh to¸n PTTT cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ  

Nhãm 

ThiÕt 

bÞ 

Sè 

l­îng 

P 

®Æt(kw) 

HÖ sè 

sd 
cos  nhq kmax 

Phô t¶i tÝnh to¸n 

Ptt   (kw) Qtt Stt Itt (A) 

1 11 54.2 0.15 0.6 10 2.10 17.073 22.764 28.455 43.233 

2 10 58.1 0.15 0.6 8 2.31 20.132 26.834 33.553 50.948 

3 10 53.2 0.15 0.6 10 2.10 16.758 22.344 27.930 43.435 

4 9 58.1 0.15 0.6 8 2.31 20.132 26.834 33.553 50.978 

5 12 50.6 0.15 0.6 10 2.10 15.939 21.152 26.565 40.361 
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II ) TÝnh to¸n ng¾n m¹ch h¹ ¸p ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ : 

 S¬ ®å tÝnh ng¾n m¹ch : V× tr¹m biÕn ¸p ®Æt t¹i ph©n x­ëng c¬ khÝ nªn c¸p 

dÉn tõ tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng tíi tñ ph©n phèi cña ph©n x­ëng rÊt ng¾n cã thÓ 

bá qua ®iÖn trë cña ®o¹n c¸p ®ã .Coi ®iÓm ng¾n m¹ch N3 còng lµ ®iÓm  

 

            N4 

                          N3     

  

 

 

 

V× tr¹m biÕn ¸p ®Æt ngay t¹i ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ nªn ®o¹n c¸p nèi tõ 

tr¹m biÕn ¸p ®Õn ph©n x­ëng lµ rÊt ng¾n ,®iÖn trë cña c¸p còng rÊt bÐ ta cã thÓ 

bá qua khi tÝnh ng¾n m¹ch : Ta coi nh­ ®iÓm N3 gÇn trïng víi ®iÓm N4 mµ ®iÓm 

ng¾n m¹ch N3 ta ®¨ tÝnh ë trªn . 

III )S¬ ®å cung cÊp m¹ng ®iÖn ph©n x­ëng  

1)Mét sè yªu cµu ®èi víi m¹ng ®iÖn ph©n x­ëng  

_ S¬ ®å cung cÊp ®iÖn cho c¸c thiÕt bÞ trong ph©n x­ëng phô thuéc vµo c«ng 

suÊt thiÕt bÞ ,cè l­îng vµ cù ph©n bè chóng tranga mÆtb»ng ph©n x­ëng vµ 

nhiÒu yÕu tè kh¸c : 

  §¶m b¶o ®é tin cËy  

  ThuËn tiÖn cho l¾p r¸p vËn hµnh  

  Cã c¸c chØ tiªu kinh tÕ  kü thuËt tèi ­u 

  Cho phÐp dïng c¸c ph­¬ng ph¸p l¾p ®Æt c«ng nghiÖp ho¸ nhanh 

2) C¸c h×nh thøc ®i d©y vµ ph¹m vi sö dông cña s¬ ®å : 

 a)S¬ ®å h×nh tia : 

  Nèi d©y râ rµng  

  §é tin cËy cao  

  C¸c phô t¶i Ýt ¶nh h­ëng lÉn nhau  
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  DÔ thùc hiÖn ph­¬ng ph¸p b¶o vÖ vµ tù ®éng ho¸  

  DÔ vËn hµnh b¶o qu¶n  

  Vèn ®Çu t­ lín 

 b)S¬ ®å ®­êng d©y trôc chÝnh ; 

  Vèn ®Çu t­ thÊp  

  L¾p ®Æt nhanh  

  §é tin cËy kh«ng cao  

  Dßng ng¾n m¹ch lín  

  Thùc hiÖn b¶o vÖ vµ tù ®éng ho¸ khã  

Tõ nh÷ng ph©n tÝch trªn ta quyÕt ®Þnh chän ph­¬ng ¸n s¬ ®å h×nh tia :(Riªng 

trong mét nhãm phô t¶i cã thÓ sö dông ®­êng c¸p trôc chÝnh ) 

-§Ó cÊp ®iÖn cho c¸c ®éng c¬ m¸y c«ng cô ta ®Æt trong x­ëng mét tñ 

ph©n phèi nhËn ®iÖn tõ tr¹m biªns ¸p vÒ cÊp ®iÖn cho 5 tñ ®éng lùc ®Æt r¶i r¸c 

c¹nh t­êng ph©n x­ëng vµ mét tñ chiÕu s¸ng .Mçi tñ ®éng lùc cÊp ®iÖn cho mét 

nhãm phô t¶i ; 

-§Æt t¹i tñ ph©n phèi cña tr¹m biÕn ¸p mét aptomat ®Çu nguån , tõ ®©y 

dÉn ®iÖn vÒ ph©n x­ëng  b»ng c¸p ngÇm . 

-Tñ ph©n phèi cña x­ëng ®Æt mét aptomat tæng ®Çu vµo vµ 6 aptomat 

nh¸nh ®Çu ra cÊp ®iÖn cho c¸c tñ ®éng lùc vµ tñ chiÕu s¸ng  

-Tñ ®éng lùc ®iùc cÊp ®iÖn b»ng ®­êng c¸p h×nh tia ®Çu vµo ®Æt cÇu dao 

_cÇu ch× , c¸c nh¸nh ra ®Æt cÇu ch×  

-Trong mét nhãm phô t¶i , c¸c phô t¶i cã c«ng suÊt lín th× ®­îc cÊp b»ng 

®­êng c¸p h×nh tia cßn c¸c phô t¶i cã c«ng suÊt bÐ th× cã thÓ gép thµnh nhãm vµ 

®­îc cung cÊp b»ng ®­êng c¸p trôc chÝnh  

IV)Chän thiÕt bÞ cho tñ ph©n phèi vµ tñ ®éng lùc  

Theo yªu cÇu cña nhµ m¸y phÇn h¹ ¸p cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ sÏ dïng 

thiÕt bÞ do Liªn X« cò (Nga) chÕ t¹o . Riªng c¸p h¹ ¸p chän c¸p do LENS chÕ 

t¹o : 

   1) Chän c¸p tõ tr¹m BA vÒ tñ ph©n phèi cña ph©n x­ëng : 
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)(2.211
38.03

138.986

3
A

U

S
I

dm

  

Chän c¸p ®ång 4 lâi c¸ch ®iÖn cao su cã vá thÐp tiÕt diÖn 70 mm 2,cã : 

  Icp =260 A CP  (3 70 +1 50) 

  2)Chän aptomat ®Çu nguån ®Æt t¹i tr¹m BA lo¹i A3140 cã I®m =300A 

  3)Chän tñ PP cña ph©n x­ëng : 

Aptomat tæng chän A3140 nh­ aptomat ®Çu nguån  

Aptomat cña 6 nh¸nh chän lo¹i A3120 cã I®m=100A 

Tra b¶ng ta chän tñ ph©n phèi lo¹i P-9322 

Ta cã b¶ng th«ng sè kü thuËt cña aptomat: 

Lo¹i Aptomat U®m, V I®m,A Igh c¾t N ,kA 

A3140 500 600 25 

A3120 500 100 15 

 

4)Chän c¸p tõ tñ ph©n phèi tíi c¸c tñ ®éng lùc : 

+)C¸p tõ tñ PP tíi tñ ®éng lùc mét : 

   KhcIcp Itt = 43.233A 

   khcIcp  
5,1

kdnhI
= A3.83

5.1

1001.25
 

ThiÕt kÕ c¸p ch«n d­íi ®Êt riªng tõng tuyÕn nªn chän khc=1 

Chän c¸p ®ång 4 lâi tiÕt diÖn 10 mm2 cã Icp =85A  

+)C¸p tõ tñ PP tíi tñ ®éng lùc hai : 

   KhcIcp Itt = 50.948A 

   khcIcp  
5,1

kdnhI
= A3.83

5.1

1001.25
 

ThiÕt kÕ c¸p ch«n d­íi ®Êt riªng tõng tuyÕn nªn chän khc=1 

Chän c¸p ®ång 4 lâi tiÕt diÖn 10 mm2 cã Icp =85A  

+)C¸p tõ tñ PP tíi tñ ®éng lùc ba : 

   KhcIcp Itt = 43.435A 
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   khcIcp  
5,1

kdnhI
= A3.83

5.1

1001.25
 

ThiÕt kÕ c¸p ch«n d­íi ®Êt riªng tõng tuyÕn nªn chän khc=1 

Chän c¸p ®ång 4 lâi tiÕt diÖn 10 mm2 cã Icp =85A  

+)C¸p tõ tñ PP tíi tñ ®éng lùc bèn : 

   KhcIcp Itt = 50.978A 

   khcIcp  
5,1

kdnhI
= A3.83

5.1

1001.25
 

ThiÕt kÕ c¸p ch«n d­íi ®Êt riªng tõng tuyÕn nªn chän khc=1 

Chän c¸p ®ång 4 lâi tiÕt diÖn 10 mm2 cã Icp =85A  

+)C¸p tõ tñ PP tíi tñ ®éng lùc n¨m : 

   KhcIcp Itt = 40.361A 

   khcIcp  
5,1

kdnhI
= A3.83

5.1

1001.25
 

ThiÕt kÕ c¸p ch«n d­íi ®Êt riªng tõng tuyÕn nªn chän khc=1 

Chän c¸p ®ång 4 lâi tiÕt diÖn 10 mm2 cã Icp =85A  

Ta cã b¶ng chän c¸p tõ tñ PP tíi c¸c tñ §L: 

 

TuyÕn c¸p  Itt ,A Fc¸p ,mm2
 Icp ,A 

PP-§L1 43.233 10 85 

PP-§L2 50.948 10 85 

PP-§L3 43.435 10 85 

PP-§L4 50.978 10 85 

PP-§L5 40.361 10 85 

 

  5)Lùa chän c¸c tñ §L_ Vµ d©y dÉn tíi c¸c ®éng c¬: 

C¸c tñ ®éng lùc ®Òu chon lo¹i do Liªn X« cò chÕ t¹o : C 62 - 7/1 ®Çu vµo 

cÇu dao_cÇu ch× 400A  ,®Çu ra 100A hoÆc 40A 
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Tñ ph©n phèi trung t©m 

 

 

Tñ ®éng lùc 

 

     B¶ng 3-2   

 

Nhãm mét bao gåm c¸c m¸y sau: 

Nhãm 1: 

  1_M¸y tiÖn ren     2 7 (kw) 

  2_M¸y tiÖn ren     1 7  

  3_M¸y tiÖn ren     2 4.5 

  5_M¸y khoan ®øng    1 2.8 

A

T 

A

1 

A

13

6 

CD

T 
CC

T 

CC

1 

CC

8 
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  6_M¸y khoan ®øng     1 4.5 

  7_M¸y phay v¹n n¨ng    1 4.5 

  8_M¸y bµo ngang     1 5.6 

  9_M¸y mµi trßn v¹n n¨ng   1 2.8 

  10_M¸y mµi ph¼ng    1 4 

*)Chän d©y dÉn vµ cÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y TiÖn ren lo¹i 7 kW gåm 3 m¸y: 

_Chän theo ®iÒu kiÖn  dßng ®iÖn cho phÐp : 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 16.36 A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 

Gi¶ thiÕt ta chon k=5, më m¸y nhÑ =2.5 ta cã : 

  Idc  
5.2

5 dmI
= 32.72A 

Chän Idc=40A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  

   0.95  37  17.36A 

   0.95  37  3.13
3

40
A 

*)CÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y TiÖn ren lo¹i 4.5 kW : (gåm hai m¸y ) 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 10.52A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 

   Idc  
5.2

5 dmI
= 21.04A    Chän Idc=25A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  



§« ¸n m«n häc_ HÖ thèng cung cÊp ®iÖn  

 

 

 

Tèng ThÞ Lý  - T§H3 - K43 

63 

   0.95  37  10.52A 

   0.95  37  33.8
3

30
A 

 

*)CÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y khoan ®øng  lo¹i 2.8 kW : 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 6.54A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 

   Idc  
5.2

5 dmI
= 13.08A    Chän Idc=15A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  

   0.95  37  13.08A 

   0.95  37  5
3

15
A 

 

*)CÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y khoan ®øng  lo¹i 4.5 kW : 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 10.52 A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 

   Idc  
5.2

5 dmI
= 21.04 A    Chän Idc=25A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  

   0.95  37  10.52A 

   0.95  37  33.9
3

30
A 
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*)CÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y phay v¹n n¨ng  lo¹i 4.5 kW : 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 10.52 A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 

   Idc  
5.2

5 dmI
= 21.04 A    Chän Idc=25A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  

   0.95  37  10.52A 

   0.95  37  33.9
3

30
A 

 

*)CÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y bµo ngang  lo¹i 5.6 kW : 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 13.09 A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 

   Idc  
5.2

5 dmI
= 26.20 A    Chän Idc=30A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  

   0.95  37  13.09A 

   0.95  37  10
3

30
A 

*)CÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y m¸y mµi trßn v¹n n¨ng  lo¹i 2.8 kW : 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 6.54 A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 
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   Idc  
5.2

5 dmI
= 13.20 A    Chän Idc=15A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  

   0.95  37  6.54A 

   0.95  37  5
3

15
A 

*)CÇu ch× b¶o vÖ cho m¸y m¸y mµi ph¼ng lo¹i 4 kW : 

 +Chon theo dßng lµm viÖc ®Þnh møc : 

       Idc  I®m  = 9.35 A 

 +Chän theo ®iÒu kiÖn më m¸y : 

   Idc  
5.2

5 dmI
=18.70 A    Chän Idc=20A 

Chän c¸p h¹ ¸p hai lâi c¸ch ®iÖn h¹ ¸p do LENS chÕ t¹o cã F=2 1.5 mm2 vµ  

Icp = 37A 

 KiÓm tra:  

   0.95  37  9.35A 

   0.95  37  67.6
3

20
A 

KÕt qu¶ tÝnh to¸n ghi trong b¶ng tÝnh to¸n d­íi  : 

Tªn m¸y 

Sè 

m¸

y 

Phô t¶i CÇu ch× D©y dÉn 

Pu,

kW 

Iu,  

A 

M· 

hiÖu 

I vo  / Ic 

A 

Icp 

A 

F 

mm2 

d,mm 

Lâi 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Nhãm 1: 

M¸y tiÖn ren 2 7 16.4  100/40 37 2.5 1.4 

M¸y tiÖn ren 1 7 16.4  100/40 37 2.5 1.4 

M¸y tiÖn ren 2 4.5 10.5  100/30 37 2.5 1.4 

M¸y khoan ®øng 1 2.8 6.5  40/15 37 2.5 1.4 
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M¸y khoan ®øng  1 4.5 10.5  40/25 37 2.5 1.4 

M¸y phay v¹n n¨ng 1 4.5 10.5  100/30 37 2.5 1.4 

M¸y bµo ngang 1 5.6 13.1  100/30 37 2.5 1.4 

M¸y mµi trßn v¹n n¨ng 1 2.8 6.5  40/15 37 2.5 1.4 

M¸y mµi ph¼ng 1 4 9.3  40/20 37 2.5 1.4 

Nhãm 2 

M¸y tiÖn ren 3 10 23.3  100/ 50 37 2.5 1.4 

M¸y dao ng¨ng  1 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

M¸y phay ®øng  1 4.5 10.5  100/ 30  37 2.5 1.4 

M¸y mµy trßn v¹n n¨ng 1 2.8 6.5  40/ 15 37 2.5 1.4 

M¸y Ðp thuû lùc 1 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

M¸y mµi s¾c  1 2.8 6.5  40/ 15 37 2.5 1.4 

M¸y mµi dao c¾t gät 1 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

M¸y khoan ®øng  1 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

Nhãm 3: 

M¸y tiÖn ren 1 10 23.3  100/50 37 2.5 1.4 

M¸y tiÖn ren 4 7 16.4  100/ 40 37 2.5 1.4 

M¸y phay chÐp h×nh  1 0.6 1.4  40/ 6 37 2.5 1.4 

M¸y mµi trßn  1 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

M¸y khoan ®Ó bµn  1 4.5 10.5  100/ 30  37 2.5 1.4 

M¸y mµi ph¼ng cã trôc  1 2.8 6.5  40/ 15  37 2.5 1.4 

M¸y mµi s¾c  1 2.8 6.5  40/ 15 37 2.5 1.4 

Nhãm 4: 

M¸y phay chÐp h×nh  1 3 7.0  40/ 15 37 2.5 1.4 

M¸y phay v¹n n¨ng 2 7 16.4  100/ 40 37 2.5 1.4 

M¸y phay chÐp h×nh  1        5.6 13.1  100/30 37 2.5 1.4 

M¸y phay ngang  1 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

M¸y bµo ngang 2 7 16.4  100/40 37 2.5 1.4 

M¸y bµo gi­êng mét trô 1 10 23.3  100/ 50 37 2.5 1.4 
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M¸y khoan h­íng t©m 1 7 16.4  100/ 40 37 2.5 1.4 

Nhãm 5: 

M¸y doa to¹ ®é  1 7 16.4  100/ 40 37 2.5 1.4 

M¸y phay ®øng  1 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

M¸y phay chÐp h×nh  1 1.7 4.0  40/ 10 37 2.5 1.4 

M¸y xäc  2 4.5 10.5  100/ 30 37 2.5 1.4 

M¸y tiÖn ren 1 7 16.4  100/ 40 37 2.5 1.4 

M¸y mµi ph¼ng  1 10 23.3  100/ 50 37 2.5 1.4 

M¸y c­a 1 4.5 10.5  100/ 40 37 2.5 1.4 

M¸y mµi 2 phÝa 2 2.8 6.5  40/ 15 37 2.5 1.4 

M¸y khoan bµn  2 0.65 1.4  40/ 6 37 2.5 1.4 

 

*) Chän cÇu ch× tæng cho c¸c tñ ®éng lùc : 

 + CÇu ch× tæng cho  (§L1): 

   Idc    Itt nhãm = 126.7 A  

   Idc    

1

1

max

n

ttimm II

 = A224.57
5.2

36.167.12672.32
 

    Chän cÇu ch× cã Idc= 150 A vµ  Ivá =400A  

 + CÇu ch× tæng cho  (§L2): 

   Idc    Itt nhãm = 135.8 A  

   Idc    

1

1

max

n

ttimm II

 = A64.63
5.2

3.238.1356.46
 

    Chän cÇu ch× cã Idc= 150 A vµ  Ivá =400A  

 + CÇu ch× tæng cho  (§L3): 

   Idc    Itt nhãm = 124.4 A  

   Idc    

1

1

max

n

ttimm II

 = A08.59
5.2

3.234.1246.46
 

    Chän cÇu ch× cã Idc= 150 A vµ  Ivá =400A  
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 + CÇu ch× tæng cho  (§L4): 

   Idc    Itt nhãm = 135.9 A  

   Idc    

1

1

max

n

ttimm II

 = A7.63
5.2

3.239.1356.46
 

    Chän cÇu ch× cã Idc= 150 A vµ  Ivá =400A 

 + CÇu ch× tæng cho  (§L5): 

   Idc    Itt nhãm = 118.3 A  

   Idc    

1

1

max

n

ttimm II

 = A64.56
5.2

3.233.1186.46
 

    Chän cÇu ch× cã Idc= 150 A vµ  Ivá =400A  
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Ch­¬ng V: 

TÝnh bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cho 

 l­íi ®iÖn xÝ nghiÖp 

 

I) ý nghÜa vÒ viÖc bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng trong xÝ nghiÖp: 

     PhÇn lín hé c«ng nghiÖp trong qu¸ tr×nh lµm viÖc tiªu thô tõ m¹ng ®iÖn c¶ 

c«ng suÊt t¸c dông P lÉn c«ng suÊt ph¶n kh¸ng Q.C¸c nguån tiªu thô c«ng suÊt  

ph¶n kh¸ng lµ:®éng c¬ kh«ng ®ång bé,tiªu thô kho¶ng 60-65% tæng c«ng suÊt 

ph¶n kh¸ng cña m¹ng ®iÖn  nhµ m¸y,m¸y biÕn ¸p tiªu thô kho¶ng 20-25% 

.§­êng d©y vµ c¸c thiÕt bÞ tiªu thô kho¶ng 10%,tuú thuéc vµo thiÕt bÞ mµ nhµ 

m¸y cã thÓ tiªu thô mét l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng nhiÒu hay Ýt. 

    -TruyÒn t¶i mét l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng qua d©y dÉn vµ m¸y biÕn ¸p sÏ 

g©y ra tæn thÊt ®iÖn ¸p ,tæn thÊt ®iÖn n¨ng  lín vµ lµm gi¶m kh¶ n¨ng truyÒn t¶i 

trªn c¸c phÇn tö  cña m¹ng ®iÖn .Do ®ã ®Ó cã lîi vÒ kinh tÕ - kü thuËt trong l­íi 

®iÖn cÇn n©ng cao hÖ sè cèng suÊt tù nhiªn  hoÆc ®­a nguån bï c«ng suÊt ph¶n 

kh¸ng tíi  gÇn n¬i tiªu thô ®Ó t¨ng hÖ sè c«ng suÊt cos  lµm gi¶m l­îng c«ng 

suÊt ph¶n kh¸ng nhËn tõ hÖ th«ng ®iÖn . 

II)C¸c BiÖn ph¸p  n©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos  tù nhiªn 

1. Thay ®æi vµ c¶i tiÕn quy tr×nh c«ng nghÖ ®Ó c¸c thiÕt bÞ ®iÖn lµm 

viÖc ë chÕ ®é hîp lý nhÊt: 

       C¨n cø vµo ®iÒu kiÖn cô thÓ cÇn x¾p xÕp quy tr×nh c«ng nghÖ mét c¸ch hîp 

lý nhÊt .viÖc gi¶m bít nh÷ng t¸c ®éng nh÷ng nh©n c«ng thõa vµ ¸p dông c¸c 

biÖn ph¸p gia c«ng tiªn tiÕn  ®Òu ®­a tíi kÕt qu¶ tiÕt kiÖm ®iÖn ,gi¶m bít ®iÖn 

n¨ng tiªu thô cho mét ®¬n vÞ s¶n phÈm  
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Trong nhµ m¸y ,c¸c thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín th­êng lµ n¬i tiªu thô  nhiÒu 

®iÖn n¨ng nhÊt v× thÕ cÇn nghiªn cøu ®Ó c¸c thiÕt bÞ ®ã vËn hµnh ë c¸c chÕ ®é 

kinh tÕ nhÊt vµ tiÕt kiÖm nhÊt. 

      ë c¸c nhµ m¸y cã c«ng suÊt lín ,c¸c m¸y ®ã th­êng tiªu thô kho¶ng tõ 30-

40% c«ng suÊt ®iÖn n¨ng cung cÊp cho toµn nhµ m¸y .v× vËy ®Þnh chÕ ®é vËn 

hµnh hîp lý cho c¸c m¸y ®ã cã ¶nh h­ëng lín ®Õn vÊn ®Ò tiÕt kiÖm ®iÖn.Theo 

kinh nghiÖm vËn hµnh th× hÖ sè phô tØa cña c¸c m¸y c«ng suÊt lín gÇn b»ng 1 th× 

®iÖn n¨ng tiªu hao trªn mét ®¬n vÞ s¶n phÈm sÏ gi¶m tíi møc tèi thiÓu ,v× vËy 

cÇn bè trÝ cho c¸c m¸y nµy lu«n lu«n lµm viÖc ®Çy t¶i ,  

      M¸y b¬m vµ qu¹t cñng lµ nh÷ng hé tiªu thô nhiÒu ®iÖn, khi cã nhiÒu m¸y 

b¬m  hay m¸y qu¹t lµm viÖc song song th× ph¶i ®iÒu chØnh tèc ®é vµ ph­¬ng 

thøc vËn hµnh cña chóng ®Ó ®Æt ®­îc ph­¬ng thøc vËn hµnh kinh tÕ vµ tiÕt kiÖm 

nhÊt.C¸c lß ®iÖn(®iÖn trë, ®iÖn c¶m ,hå quang) th­êng cã c«ng suÊt lín vµ vËn 

hµnh liªn tôc trong thêi gian dµi ,v× vËy cÇn s¾p xÕp ®Ó chóng lµm viÖc ®Òu trong 

ba ca,tr¸nh t×nh tr¹ng lµm viÖc mét lóc g©y t×nh tr¹ng c¨ng th¼ng vÒ ph­¬ng diÖn 

cung cÊp ®iÖn. 

   2) Thay thÕ ®éng c¬ kh«ng ®ång bé lµm viÖc non t¶i b»ng c¸c ®éng c¬ cã 

c«ng suÊt nhá h¬n:    

      Khi lµm viÖc ®éng c¬ ®ång bé tiªu thô c«ng suÊt ph¶n kh¸ng b»ng 

Q=Q0+(Q®m-Q0)*Kpt
2  

 Trong ®ã : 

            Q0:C«ng suÊt ph¶n kh¸ng lóc ®éng c¬ lµm viÖc kh«ng t¶i 

            Q®m:C«ng suÊt ph¶n kh¸ng lóc ®éng c¬ lµm viÖc ®Þnh møc 

            Kpt:HÖ sè phô t¶i 

      C«ng suÊt ph¶n kh¸ng kh«ng t¶i Q0 th­êng chiÕm kho¶ng 60-70% c«ng suÊt 

ph¶n kh¸ng ®Þnh møcQ®m 

      HÖ sè c«ng suÊt cña ®éng c¬ ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 
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                        Cos =
2

dm

pt
2

0dm0

*P

 K*)Q-Q(Q
1

1

ptK

S

P
 

      Tõ c¸c c«ng thøc trªn ta dÔ thÊy nÕu ®éng c¬ lµm viÖc non t¶i(Kpt) bÐ th× 

Cos  sÏ thÊp. 

      §iÒu kiÖn kinh tÕ cho phÐp thay thÕ ®éng c¬ lµ : viÖc thay thÕ ph¶i gi¶m 

®­îc tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông trong m¹ng vµ ®éng c¬ ,v× cã ®­îc nh­ vËy 

viÖc thay thÕ míi cã lîi .C¸c tÝnh to¸n cho thÊy r»ng : 

                        -NÕu Kpt<0,45 th× viÖc thay thÕ bao giê cñng cã lîi  

                        -NÕu 0,45<Kpt<0,7 th× ph¶i so s¸nh kinh tÕ kü thuËt míi x¸c 

®Þnh viÖc thay thÐ cã lîi hay kh«ng 

      §iÒu kiÖn kü thËt cho phÐp thay thÕ ®éng c¬ lµ:ViÖc thay thÕ ph¶i ®Èm b¶o 

nhiÖt ®é cña ®éng c¬ nhá h¬n nhiÖt ®é cho phÐp,®¶m b¶o ®iÒu kiÖn më m¸y vµ 

lµm viÖc cña ®éng c¬. 

     3) H¹n chÕ ®éng c¬ ch¹y kh«ng t¶i: 

      C¸c m¸y c«ng cô trong qu¸ tr×nh gia c«ng th­êng nhiÒu lóc ph¶i ch¹y kh«ng 

t¶i ,ch¼ng h¹n nh­ chuyÓn ®éng tõ ®éng t¸c gia c«ng nµy sang ®éng t¸c gia c«ng 

kh¸c ,khi ch¹y lïi dao hoÆc rµ m¸y còng cã thÓ do thao t¸c cña c«ng nh©n kh«ng 

hîp lý mµ nhiÒu lóc m¸y ph¶i ch¹y kh«ng t¶i .NhiÒu thèng kª cho thÊy ®èi víi 

m¸y c«ng cô thêi gian chËy kh«ng t¶i chiÕm  kho¶ng 35-65% toµn bé thêi gian 

lµm viÖc .Chóng ta ®· biÕt ®éng c¬ chËy non t¶i th× hÖ sè Cos  cña nã rÊt thÊp 

.V× thÕ h¹n chÕ ®éng c¬ ch¹y kh«ng t¶i lµ mét trong nh÷ng biÖn ph¸p ®Ó n©ng 

cao hÑ sè Cos  cña ®éng c¬. 

     BiÖn  ph¸p h¹n chÕ ®éng c¬ ch¹y non t¶i ®­îc thùc hiÖn theo hai h­íng : 

         -H­íng thø nhÊt lµ vËn dông c«ng nh©n hîp lý ho¸ c¸c thao t¸c ,h¹n chÕ 

®Õn møc thÊp nh©t thêi gian ch¹y kh«ng t¶i; 
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         -H­íng thø hai lµ ®Æt bé h¹n chÕ kh«ng t¶i trong s¬ ®å khèng chÕ ®éng 

c¬.Th«ng th­êng nÕu ®éng c¬ ch¹y kh«ng t¶i qu¸ thêi gian chØnh ®Þnh t0 nµo ®ã 

th× ®éng c¬ bÞ c¾t ra khái m¹ng . 

 4) Dïng ®éng c¬ ®ång bé thay thÕ ®éng c¬ kh«ng ®ång bé: 

       ë nh÷ng m¸y s¶n xuÊt cã c«ng suÊt t­¬ng ®èi lín vµ kh«ng yªu cÇu ®iÒu 

chØnh tèc ®é m¸y b¬m,m¸y qu¹t,m¸y nÐn khÝ ta nªn dïng ®éng c¬ ®ång bé .V× 

®éng c¬ ®ång bé cã nh÷ng ­u ®iÓm rá rÖt sau ®©y so víi ®éng c¬ kh«ng ®éng bé  

                    -HÖ sè c«ng suÊt cao ,khi cÇn cã thÓ lµm viÖc ë chÕ ®é qu¸ kÝch tõ 

®Ó trë thµnh mét m¸y bï cung cÊp c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cho m¹ng ®iÖn . 

                    -M« men quay tû lÖ bËc nhÊt víi ®iÖn ¸p cña m¹ng ,v× vËy nã Ýt phô 

thuéc vµo sù dao ®éng cña ®iÖn ¸p .Khi tÇn sè cña nguån kh«ng ®æi ,tèc ®é quay 

cña ®éng c¬ kh«ng phô thuéc vµo phô t¶i ,do ®ã n¨ng suÊt lµm viÖc cña m¸y 

cao. 

        KhuyÕt ®iÓm cña ®éng c¬ lµ chÕ t¹o phøc t¹p , gi¸ thµnh ®¾t .ChÝnh v× vËy 

®éng c¬ kh«ng ®ång bé chØ chiÕm kho¶ng 20% tæng sè déng c¬ dïng trong c«ng 

nghiÖp .Ngµy nay nhê ®· chÕ t¹o ®­îc nh÷ng ®éng c¬ gi¸ thµnh h¹ vµ cã gi¶ 

c«ng suÊt t­¬ng ®èi réng nªn ng­êi ta cã xu h­íng xö dông lo¹i ®éng c¬ ®ång 

bé . 

     5) N©ng cao chÊt l­îng söa ch÷a ®éng c¬ :   

      Do chÊt l­îng söa chöa ®éng c¬ kh«ng  tèt nªn sau khi söa ch÷a c¸c tÝnh 

n¨ng cña ®éng c¬ th­êng kÐm :tæn thÊt trong ®éng c¬ t¨ng lªn ,Cos  gi¶m  v× 

vËþ cÇn chó träng ®Õn kh©u n©ng cao chÊt l­îng söa ch÷a ®éng c¬ gãp phÇn gi¶i 

quyÕt vÇn ®Ò c¶i thiÖn hÖ sè Cos  cña nhµ m¸y . 

     6) Thay thÕ m¸y biÕn ¸p lµm viÖc non t¶i b»ng nh÷ng m¸y biÕn ¸p cã 

dông l­îng nhá h¬n: 

     M¸y biÕn ¸p lµ mét trong nh÷ng m¸y ®iÖn tiªu thô nhiÒu c«ng suÊt ph¶n 

kh¸ng (Sau ®éng c¬ kh«ng ®ång bé) V× vËy nÕu trong t­¬ng lai t­¬ng ®èi dµi mµ 



§« ¸n m«n häc_ HÖ thèng cung cÊp ®iÖn  

 

 

 

Tèng ThÞ Lý  - T§H3 - K43 

73 

hÖ sè phô t¶i cña m¸y biÕn ¸p kh«ng cã kh¶ n¨ng v­ît qu¸ 0,3 th× nªn thay nã 

b»ng m¸y cã dung l­îng nhá h¬n .§øng vÒ mÆt vËn hµnh mµ xÐt th× trong thêi 

gian cã phô t¶i nhá (ca ba) nªn c¾t bít c¸c m¸y biÕn ¸p non t¶i .BiÖn ph¸p nµy 

còng cã t¸c dông lín n©ng cao hÖ sè Cos  tù nhiªn cña nhµ m¸y. 

III) N©ng cao hÖ sè Cos   b»ng ph­¬ng ph¸p bï 

      B»ng c¸ch ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï ë gÇn c¸c hé dïng ®iÖn ®Ó cung cÊp c«ng suÊt 

ph¶n kh¸ng cho chóng ,ta gi¶m ®­îc l­¬ng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng ph¶i truyÒn 

trªn ®­êng d©y do ®ã n©ng cao hÖ sè Cos  m¹ng ®iÖn .BiÖn ph¸p bï kh«ng 

gi¶m ®­îc l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cña c¸c hé tiªu thô mµ chØ gi¶m ®­îc 

l­îng c«ng suÊt truyÒn t¶i trªn ®­êng ®©y mµ th«i .V× thÕ chØ sau lkhi thùc hiÖn 

c¸c biÖn ph¸p n©ng cao hÖ sè Cos  tù nhiªn mµ vÉn kh«ng ®Æt ®­îc yªu cÇu th× 

chóng ta míi xÐt tíi ph­¬ng ph¸p bï .Nãi chung hÖ sè Cos  tù nhiªn cao nhÊt 

còng kh«ng ®¹t tíi 0,9 (th­êng vµo kho¶ng 0,7-0,8)v× thÕ c¸c xÝ nghiÖp hiÖn ®¹i 

bao giê còng ®Æt thªm c¸c thiÕt bÞ bï .CÇn chó ý lµ bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng 

ngoµi môc ®Ých chÝnh lµ n©ng cao hÖ sè Cos  ®Ó tiÕt kiÖm ®iÖn cßn cã t¸c dông 

hÕt søc quan träng lµ ®iÒu chØnh vµ æn ®Þnh ®iÖn ¸p cña m¹ng  

      Bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng ®­a l¹i hiÖu qu¶ kinh tÕ nh­ trªn ®· ph©n tÝch 

nh­ng ph¶i tèn kÐm thªm vÒ mua s¾m thiÕt bÞ bï vµ chi phÝ vËn hµnh chung .V× 

vËy quyÕt ®Þnh ph­¬ng ¸n bï ph¶i dùa trªn c¬ së tÝnh to¸n vµ so s¸nh kinh tÕ kû 

thuËt . 

IV)C¸c thiÕt bÞ bï trong hÖ thèng cung cÊp ®iÖn 

     1) Tô tÜnh ®iÖn: 

  +Nh­îc ®iÓm :   

                           -RÊt khã ®iÒu chØnh tr¬n trong tô  

                           -Tô chØ ph¸t ra c«ng suÊt ph¶n kh¸ng mµ kh«ng tiªu thô c«ng 

suÊt ph¶n kh¸ng  

                           -Tô rÊt nh¹y c¶m víi ®iÖn ¸p ®Æt ë ®Çu cùc (C«ng suÊt ph¶n 

kh¸ng ph¸t ra tØ lÖ víi b×nh ph­¬ng ®iÖn ¸p ®Æt ë ®Çu cùc) 
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                           -§iÖn ¸p ®Çu cùc t¨ng qu¸ 10% tô bÞ næ  

                           -Khi x¶y ra sù cè lín tô rÊt dÔ háng 

  +¦u ®iÓm  : 

                           -Nã cã phÇn quay nªn vËn hµnh qu¶n lÝ ®¬n gi¶n 

                           -GÝ thµnh KVA Ýt phô thuéc vµo tæng chi phÝ dÔ dµng xÐ lÎ c¸c 

®¹i l­îng bï ®Æt ë c¸c phô t¶i kh¸c nhau nh»n lµm  gi¶m dung l­îng tô ®Æt ë 

phô t¶i  

                           -Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông trªn tô bÐ (0,03-0,035)KW/KVA  

                           -Tô cã thÓ ghÐp nèi song song hoÆc nèi tiÕp ®Ó ®¸p øng víi mäi 

dung l­îng bï ë mäi cÊp ®iÖn ¸p tõ 0,4-750KW 

  2)M¸y bï ®ång bé : (Thùc chÊt lµ ®éng c¬ ®ång bé song kh«ng mang t¶i)                               

  +¦u ®iÓm : 

                           -Cã thÓ ®iÒu chØnh tr¬n c«ng suÊt ph¶n kh¸ng  

                           -Cã thÓ tiªu thô bít c«ng suÊt ph¶n kh¸ng khi hÖ th«ng thõa 

c«ng suÊt ph¶n kh¸ng 

                           -C«ng suÊt ph¶n kh¸ng ph¸t ra ë ®Çu cùc tØ lÖ bËc nhÊt víi ®iÖn 

¸p ®Æt ë ®Çu cùc (Nªn Ýt nh¹y c¶m) 

  +Nh­îc ®iÓm:                            

                           -Gi¸ thµnh ®¾t  

                           -Th­êng dïng víi m¸y cã dung l­îng tõ 5000KVA trë lªn 

                           -Tæn hao c«ng suÊt t¸c dông r¬i trªn m¸y bï ®ång bé lµ lín 

(§èi víi m¸y 5000-6000KVA th× tæn hao tõ 0,3-0,35KW/KVA) 

                           -Kh«ng thÓ lµm viÖc ë mäi cÊp ®iÖn ¸p (ChØ cã tõ 10,5 KV trë 

xuèng) 

                           -M¸y nµy chØ dÆt ë phô t¶i quan träng vµ cã dung l­îng bï lín 

tõ 5000KVA trë lªn 

3)§éng c¬ kh«ng ®ång bé ®­îc hoµ dßng bé ho¸: 

                           -Kh«ng kinh tÕ  _Gi¸ thµnh ®¾t  
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                           _Tæn hao c«ng suÊt lín                                       

                           -ChØ dïng trong tr­êng hîp bÊt ®¾c dÜ 

(Ngoµi ra ng­êi ta cßn dïng m¸y ph¸t ®iÖn ph¸t ra c«ng suÊt ph¶n kh¸ng tuy 

nhiªn kh«ng kinh tÕ) 

         *Qua nh÷ng ph©n tÝch trªn ta thÊy ®Ó ®¸p øng ®­îc yªu cÇu bµi to¸n vµ 

n©ng cao chÊt l­îng ®iÖn n¨ng ta chän ph­¬ng ph¸p bï b»ng tô ®iÖn tÜnh 

 C¸c b­íc ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau: 

 B1) X¸c ®Þnh dung l­îng bï  

     1)HÖ sè Cos tb  toµn xÝ nghiÖp: 

            Ta cã hÖ sè   Cos tb =
ttpxi

pxittpxi

P

CosP *
 

             = 0.65  

HÖ sè Cos tb  tèi thiÓu do nhµ n­íc quy ®Þnh lµ 0,85-0,95 nh­ vËy ta ph¶i bï 

c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cho nhµ m¸y ®Ó n©ng cao hÖ sè Cos tb  

    2)TÝnh dung l­îng bï tæng cña toµn xÝ nghiÖp : 

              C«ng thøc tÝnh: 

    Qb =Pttxn*(tg 1 -tg 2 )  

     Trong ®ã:   

+tg 1 :T­¬ng øng víi hÖ sè Cos 1  tr­íckhi bï 

                    +tg 2 :T­¬ng øng víi hÖ sè Cos 2 sau khi cÇn bï ®Ó ®¹t gi¸ trÞ quy 

®Þnh (ë ®©y ta lÊy Cos 2 b»ng 0,95) 

           Cos 1 =0,65  tg 1 =1.169 

                     Cos 2 =0,95  tg 2 =0,329 

VËy ta cã Qb =2799.37 (1.169 - 0.329)=2351.47(KVAR) 

   VËy Qb =2351.47 (KVAR) 
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  B2 ) Chän thiÕt bÞ bï vµ vÞ trÝ bï 

1)VÞ trÝ ®Æt thiÕt bÞ bï: 

       VÒ nguyªn t¾c ®Ó cã lîi nhÊt vÒ mÆt gi¶m tæn thÊt ®iÖn ¸p ,tæn thÊt ®iÖn 

n¨ng cho ®èi t­îng dïng ®iÖn lµ ®Æt ph©n t¸n c¸c bé tô bï cho tõng ®éng c¬ ®iÖn 

,tuy nhiªn nÕu ®Æt ph©n t¸n sÏ kh«ng cã lîi vÒ vèn ®Çu t­ ,l¾p ®Æt vµ qu¶n lý vËn 

hµnh .V× vËy viÖc ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï tËp trung hay ph©n t¸n lµ tuú thuéc vµo cÊu 

tróc hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cña ®èi t­îng ,theo kinh nghiÖm ta ®Æt c¸c thiÕt bÞ 

bï ë phÝa h¹ ¸p cña tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng t¹i tñ ph©n phèi ,vµ ë ®©y ta coi gi¸ 

tiÒn ®¬n vÞ (§/KVAR) thiÕt bÞ bï h¹ ¸p lín kh«ng ®¸ng kÓ so víi gÝ tiÒn ®¬n vÞ 

tæn thÊt ®iÖn n¨ng qua m¸y biÕn ¸p . 

 2)Chän thiÕt bÞ bï : 

      Nh­ ®· ph©n tÝch ë trªn vµ tõ c¸c ®Æc ®iÓm trªn ta cã thÓ lùa chän thiÕt bÞ bï 

lµ c¸c tô ®iÖn tÜnh .Nã cã ­u ®iÓm lµ gi¸ 1 ®¬n vÞ ph¶n kh¸ng lµ kh«ng ®æi nªn 

thuËn tiÖn cho viÖc chia nhá thµnh nhãm vµ ®Æt gÇn c¸c phô t¶i .MÆt kh¸c tô 

®iÖn tÜnh tiªu thô rÊt Ýt c«ng suÊt t¸c dông tõ 0,003-0,005KW vµ vËn hµnh ®¬n 

gi¶n vµ Ýt sù cè . 

B3 ) TÝnh to¸n ph©n phèi dung l­äng bï 

S¬ ®å nguyªn lý l¾p ®Æt thiÕt bÞ bï : 

 

 

  

 

 

S¬ ®å thay thÕ: 

 

 

   

 

Pi+J Q 

Qbi 
BAPXi 

C¸P 

Qbt BATT 

10KV

V 
120KV 

10K

V 

Rci Rri 0,4KV 

Qbt 

(Qi-Qbi) 
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 1)TÝnh dung l­îng bï cho tõng m¹ch: 

   -C«ng thøc ph©n phèi dung l­îng bï cho mét nh¸nh h×nh tia . 

 

 

 

           

 

 

 

 
 

 

 

 

   Ta cã c«ng thøc: 

Qbi= Qi  - 
i

btxn

R

QQ
*Rt®      Víi  i = 1-n 

 Trong ®ã: 

         +Qbi :Lµ c«ng suÊt bï cÇn ®Æt ë nh¸nh thø i 

         +Qi   :Lµ c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cña nh¸nh thø i 

         +Qxn:Lµ c«ng suÊt ph¶n kh¸ng toµn xÝ nghiÖp 

         +Qbt :Lµ c«ng suÊt bï cÇn thiÕt ®Ó ®¶m b¶o Cos  theo quy ®Þnh 

         +Ri  :§iÖn trë nh¸nh thø i ,víi Ri = R®di+Rbai 

         +Rt® :§iÖn trë t­¬ng ®­¬ng toµn m¹ng 

         +R®di:§iÖn trë cña ®­êng d©y thø i 

         + Rbai:§iÖn trë cña m¸y biÕn ¸p thø i,vµ ®­îc tÝnh nh­ sau: 

                  Rbai =
dm

N

S

UP
2

2*
 

Qb1 Q1 Qb2  Q2 Qbn Qn   

R®di 

Rba1 

… 

R®dn 

Rban 

Q Qb 
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      §Ó thuËn tiÖn cho viÖc vËn hµnh vµ gi¶m bít c¸c thiÕt bÞ ®ãng c¾t ,®o l­êng 

cho c¸c nhãm tô ,ng­êi ta quy ®Þnh r»ng nÕu dung l­îng bï tèi ­u cña mét 

nh¸nh nµo ®ã nhá h¬n 30 KVAR  th× kh«ng nªn ®Æt tô ®iÖn ë nh¸nh ®ã nöa mµ 

nªn ph©n phèi dung l­îng bï ®ã sang c¸c nh¸nh l©n cËn.  

*B©y giê ta ®i tÝnh ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña c¸c nh¸nh : 

§­êng c¸p F,mm2 L,m ro, /km RB Rd,  R,  

PPTT-B1 16 100 1.47 1.3 0.074 1.374 

PPTT-B2 16 72 1.47 1.6 0.053 1.653 

PPTT-B3 16 40 1.47 2.8 0.029 2.829 

PPTT-B4 16 64 1.47 1.6 0.065 1.665 

PPTT-B5 16 88 1.47 2.8 0.129 2.929 

PPTT-B6 16 64 1.47 2.8 0.094 2.894 

PPTT-B7 16 156 1.47 2.1 0.232 2.332 

 

 *B©y giê ta ®i tÝnh ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña c¸c nh¸nh : 

Vµ Rt® = (1/R1+1/R2+1/R3+1/R4+1/R5 +1/R6+1/R7)
-1  

                = (1/1.374 +1/1.653+1/2.829 +1/1.665 + 1/ 2.929+1/2.894+1/2.332 )-1
  

       =1/3.403( ) 

    VËyRt® = 0.294( )       
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*)S¬ ®å thay thÕ m¹ng cao ¸p xÝ nghiÖp dïng ®Ó tÝnh to¸n c«ng suÊt bï t¹i thanh 

c¸i h¹ ¸p c¸c tr¹m biÕn ¸p PX: 

PPTT 
 
 
 
 
 Rc4      Rc2          Rc3           Rc4                  Rc5                Rc6                    Rc7 

 
 
 
 
 Rb4      Rb2          Rb3           Rb4                  Rb5                Rb6                   Rb7b 
  
 
 
            
 Qb1 Qb1     Qb2 Q2    Qb3 Q3     Qb4   Q4 Qb5 Q5 Qb6   Q6     Qb7   Q7 

 

*TÝnh c«ng suÊt bï cho nh¸nh BATT-B1: 

Qb2=1063.9-(3368.8-2531.5) 0.294/=149(KVAR) 

    Ta tÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c nhãm kh¸c ta cã kÕt qu¶ ®­îc ghi trong b¶ng 

sau: 

     B¶ng 5-2 

Tªn nh¸nh Qi (KVAR) QxN(KVAR) Qbt(KVAR) Qbi(KVAR) 

BATT-B1 1063.9 3368.8 2531.5 884.7 

BATT-B2 759.9 3368.8 2531.5 610.9 

BATT-B3 493.9 3368.8 2531.5 406.9 

BATT-B4 830.6 3368.8 2531.5 682.8 

BATT-B5 189.9 3368.8 2531.5 82.4 

BATT-B6 258.3 3368.8 2531.5 173.2 

BATT-B7 395.1 3368.8 2531.5 289.5 
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  B4) Chän kiÓu vµ dung l­îng bï 

V× ®iÖn ¸p thÊp nªn ta chän tô ®iÖn ¸p thÊp th­êng ®­îc chÕ t¹o thµnh tô 3 

pha ,3 phÇn tö cña nã ®­îc nèi thµnh h×nh tam gi¸c . 

      C¨n cø vµo kÕt qu¶ trªn ta chän dïng lo¹i bé tô 3 pha do Liªn X« chÕ t¹o bé 

tô ®­îc b¶o vÖ b»ng ¸ptom¸t, trong tñ cã ®Æt c¸c bãng ®Ìn lµm ®iÖn trë phãng 

®iÖn . 

      Chän lo¹i tô KC2-0,38-28-3Y1 c«ng suÊt mçi tô lµ 28KVAR ®Êu song song  

B¶ng 5-3 chän tô bï ®Æt t¹i c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng : 

VÞ trÝ 

®Æt 

Lo¹i tô Sè pha Qbi(KVAR) Sè l­îng 

B1 KC2-0,38-50-3Y1 3 884.7 18 

B2 KC2-0,38-50-3Y1 3 610.9 12 

B3 KC2-0,38-50-3Y1 3 406.9 8 

B4 KC2-0,38-50-3Y1 3 682.8 13 

B5 KC2-0,38-50-3Y1 3 82.4 2 

B6 KC2-0,38-50-3Y1 3 173.2 4 

B7 KC2-0,38-50-3Y1 3 289.5 6 

H×nh 5-2 :S¬ ®å nguyªn lý ®Æt tô bï trong tr¹m biÕn ¸p. 
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H×nh 5-3 S¬ ®å l¾p ®Æt tô bï trong tr¹m ®Æt hai MBA 

 

 

  

     H×nh 5-4: S¬ ®å l¾p ®Æt tô bï trong tr¹m ®Æt mét MBA 
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KÕt luËn 

 Víi nhiÖm vô thiÕ kÕ m¹ng cung cÊp ®iÖn cho nhµ m¸y §ång hå chÝnh 

x¸c  .Trong qu¸ tr×nh lµm viÖc ,gióp em n½m v÷ng h¬n lý thuyÕt ®· häc ®­îc 

trong bµi gi¶ng cña thÇy , cã thªm nhiÒu sù hiÓu biÕt vÒ thùc tÕ .Tuy nhiªn do 

néi dung c«ng viÖc hoµn tßn míi mÎ vµ tÇm hiÓu kiÕt cßn  h¹n chÕ nªn ®å ¸n 

m«n häc cña em kh«ng tr¸nh khái thiÕu sãt . Em mong c¸c thÇy c« chØ chØ b¶o 

vµ gióp ®ì em . 

  Em xin ch©n thµnh c¶m ¬n : 

         Sinh viªn thùc hiÖn: 

          Tèng ThÞ Lý 
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